ZTATIZTIKH ENEZEPrAZIA KAI EAEMXOZ
MNOIOTHTAZ NEIPAMATIKSIN AEAOMENSIN
2TH XHMIKH ANAAYZH

"The greatest enemy of knowledge is not ignorance; it is the illusion of
knowledge”

Stephen Hawking

"Aev umapx et Adyog va gloat togo akpipng, otav dev yvwpllelg Kav yla
oo mpaAypHa HAAS”
John von Neumann, OUyypo¢ MaBnuartikog

H emotnun eéaptatat amé mpwtotumec okewelc. Mia elvat otav Kavoupe
pa uméBean (hypothesis). M dAAn eivat dtav emvoouue Ha dokwn
(dokwaala) N éva meipapa ya va deloupe mogo mbavh eivat n umoBean
TTOU KAVallE.
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BAZIKH OPOAOITA ZTHN ANAAYTIKH XHMEIA

O1 avaAuTikoi XNUIKoi €TIKOIVWYOUV HETAEU TOUC XPNOILOTIOIWVTAC Hid opoAoyia
IOV ToUC eTITPETEl va amrodidouv Kai va afioAoyoUv KATToIEC €10IKEC EVVOIEC.

H oulATnon yUpw amoé Thv AvaAuTikn Xnpeia Kai h katavonon Twyv dpxwy Tng
TPOoUTI00£TEI CWOTA YVWON TG CUYKEKPIHEVNG YAWOOAC.

TToAAoi xnuikoi ivai, iowg, e€olkelwpévor He €vvoleg OTTWG: UATPA deiypaTog,
avaAuTikn HéBodocg...,

gival opw¢ mBavo va pn €xel 000¢i o' auTéC To KATAAANAO avaAUTIKO-£VVOI0AOYIKO
TTEPIEXOUEVO.

Eiocaywyn Koivwy 6pwv TTou Kadnuepivd XphoiUoToioUvTdl dmtd ToUC
avaAuTikoUC XNUIKoOUC
Tafivounon Kai epunNveid ToUC Vid ThV dTTOQUYRA ouyXUGEWY




H xnpeia otnpiletal oe Tpei¢ ouoxeTI(OHEVOUC BeeAIWEIC ETTIOTNHOVIKOUC
AiBouc: Tn Oewpia, Tn oUvOeon kai Tnv avaiuon.

H AvaAuTtikn Xnueia kaAUTTTEl - OTTWC €ival eUAoyo - Thv avaAuon.

H AvaAuTikh Xnueia, emimAéov, eUTiTTEl KAl 0TO TTAdigio TG HeTpoAoyiacg (n
ETIOTAUN TWV peTpRoewV). KaBe pétpnon ouvodeleTal amo apePpaioTnra.
210X0¢: h eAaxtatomoinan tng aPpePadtntag athv mAnpowopla ToU TPOKUTITEL.

H mepiypapn Tou Ppacikol mediou TnG AvaAuTiKAC Xnueiag Tou givai n amédoon
(B10)XNUIKWY HETPATEWY HE OTOXO ThV TTAPAYWYH TIOIOTIKWY Kdl TTOOOTIKWY
amoTeAeopdTwy Kai Tn d1EUKpivhon OopWY, ATtAITEI Th YVWON XdPAKTNPIOTIKWY

ThG HETPOAOYIAC.

H AvaAuTikn Xnueia, ek gUOEWC, aTTOTEAEI ETMIOTNUOVIKO KAAOO TToU TTApEXEl
(B1o)xnuikEC TTANPOYOpPIEC HE OKOTIO Th ANYN £yKaipwy amopdoswy ae TToAAd
KOIVWVIKA Kal olkovolikd Ttedid.



H AvaAuTikn Xnueia éxel opioTei pe ToAAoUC TpOTIOUG:

Ouoomovdia Eupwrdikwy Xnuikwyv Koivothtwy (Federation of European
Chemical Societies- FECS): AvaAutikn Xnuela elvat évac ematnUovVIKOS KAddoC
TTOU avamtUadel Kat epapolet HeBAdoug, opyavoAoyleg Kat OTPATNYIKES yia ThV
ATOKTNON TTANPOWPOPWWV CXETIKA UE TN auaTaon Kat T guan tnS UANC oTto XWpeo
Kat ato Xpovo.

TUPAC 2002, Analytical Chemistry Division: Analytical chemistry is a
scientific discipline that develops and applies methods, instruments and
strategies to obtain information on the composition and nature of matter in
space and time, as well as on the value of these measurements, i.e., their
uncertainty, validation, and/or traceability to fundamental standards.

2 UUTTANPWLATIKA, évag opIoHOC TToU KAT ouadia dev améxel oAU amod Tov
TiponyoUHevo: AVaAutikn Xnuela elvat évac ematnUovikoc KAadocC the
petpoAoyiag mou avamtudoet, PeAtiatomotel Kat epaplolel dlepyaaies HETPNONG
pe akomo th Anyn (PLo)XNUKWY TTOL0TIKWY TTANPOWOPWWY CUVOAIKAG Kat HEPKAG
HOPPAG aTTo PUAOIKA Kat TEXVNTA aVTIKEUEVA N aUOTAHATA Yla va AUJEL aVaAUTIKA
npoPpAnuata.




TeAIkd, Paciko avTikeipevo TG AVaAuTIKAC Xnueiag amoTeAsi n amdktnon 6o To
duvaToV TePLaadTEPWY (PLo)XNUKWY TTARPOPOPWWY TG HEYLTTNG OUVATAG
TOWOTNTAC, YId AVTIKEWEVA KAl UTTAUATA, UE THV EAAXLOTH KatavdAwan
delypatog, xpovou, avBpwmivou duvapikoU, KOaToug Kat Kwvduvou.

2. 70 PadOuo, Aoimtov, Tou n AvaAuTiki Xnueia amoTeAei emoTnHovIKO KAddo
(B1o)xnHIKWY TTANPOPOPIWY TIPWTOC OTOXOC £ival n eAaxlatomolnan the
apepadtntag atnv mAnpowopla ToU TPOKUTTEL.



AvaAuan givai n £QAPHOYN HIAG N TTEPIOOOTEPWY aVAAUTIKWY HeBGSwY yia Tn Ahyn
XNHIKWY A gUOIKWY TTAnpogopiwy yUpw amo 1o deivpa. O 6pog avaiuon
avapépeTal HOVo aTo OciyHa Kal TTOTE OTIC OUCIEC TTOU AUTO TTEPIEXEL.

[1 p005LOpLO'[J0§ eival To epyaAcio Thg avdAuong KaTd Tov OTIoi0 HETPWVTA
KATIOIEG ATIO TIG PUOIKEC A XNHIKEG IBIOTNTEG TOU A TWV OUGTATIKWY ToU
deiyparoc. O mpoodiopiopog UTTOpEi va eival To10TIKOG (TauTomoinan),
To0goTIKOC (TToooTikoTroinon) h €Aeyxoc opiou (limit test).

Ta ouoTarikd dev avaAuovTal adAAd TpoodiopilovTdl, EVW TO OUOTATIKO-0TOXOG
TOU TIP0ad10pIoHOU AEyETAI TTPOCOIOPICOUEVO OUOTATIKG. ATIO ToV ayyAIké 6po
analyte €xel emkpaThoel kal ota EAANVIKA o 6po¢ avaAutn¢ (oe avTiBeon e
Tov avaAutn- ana/yst TTOU €ival 0 avaAUTIKOG ETTIOTAUOVAG Kal TOV ava)\urn-
analyzer Tou gival éva auTopaToToINUEVO AVAAUTIKO Gpyavo Tou EKTEAEI
avaAUoei¢ deiyudTwy).

To kmo)\om)o Tou deiyparoc mépav Tou avaAlTn amoTeAEi Th UATPa N UTTOOTPoWLA
matrix



H pétponon (run) apopd Thv amAi avdyvwon/Aayn avaAuTtikoU cApdTog TTou
TIPOKAAEITAI 0TO AvVAAUTIKG cUoThUd AOYw ThG Ttdpouadid¢ Tou avaAuTn.

To oUvoAo Twv HETPROEWY OTNV TTIO aTOIXEIWON HopYh Toug anapTi{ouv Ta
nmpwtoyevn dedopéva (primary data).

O emavaAapupavopeveg HeTpRoeIC R TTpoodioplapoi amodidouv Tov ayyAiko 0po
replicates.

O mpoavapepBEvTeg 6pol oxeTi(ovral dueoa He TOUG OPOUC: avaAuTIKO
amotéAeopa (analytical result), avaAutikn avagopd (analytical report) kai
avaAutikn mowdtnta (analytical quality).



To avaAutiko amotéAeapa apopd TOIOTIKA KAl TTOOOTIKA dedopéva TTou
AappdvovTtai amé padnpartiki e epyacia Twv TpwToyevwy dedopEvwy HETA
Tnv eKTEAEON piag d1adikacgiag HETpNong.

AVaAuTIKA avawopd gival To OUVOAO TWV AVAAUTIKWY ATTOTEAEOHATWY Kal h
gpunveia Toug oe axéon He To avaAuTiko TipopAnua.

H avaAutikn mowotnta avapépetal otny emidoon ThG TAnpoYopiag mou
TapEXETAI HE OKOTIO ThV £TtiAUCN ToU avaAuTikoU TTpoPARKATOC.

TTepihappdvel Téooepa KUpIA OUGTATIKA: TNV TTOIOTNTA TWV ATTOTEAEOUATWY,
Thv akoAouBoUpevn TTopeid, Ta avaAuTika gpyaAcia TTou Xpnaoipgomoindnkayv Kai
Thv opydvwaon Th¢ avaAuTIKAG OOUAEIAC.



Ac uttoTeOei 611 {nTeiTal h eUpean evog TPOTIOU TTPoadiopiopoU ThG
OUYKEVTPWONC £vOC peTdAAov ae vepd. TTola gival n peBodoAoyikni
Ttpooéyyion ?

Aiapopomoinon Twv Teoodpwy emITEdWY avadAUTIKAC HeBodoAoyiag: TEXVIKA,
pHEBodoc¢, Topeia, TPpWTOKOAAO.

AVaAUTIKA TEXVIKN: gival i epdpHoyn HId¢ gUOIKoXhHIKAC apxhc (amoppognon,
EKTIOUTIA akTIvoPoAiag, avdmTuén diagopdc duvapikoU KATT) aThv avdAuaon.
O1 avaAuTIkéC TeEXVIKEC XwpilovTal o€ OUo peydAeC KaThyopieg avaloya e
TO €av To AvdAUTIKO onla gival avdAoyo Th¢ amoAuTNG R OXETIKAG
TT00OTNTAC TOU avaAuTh oTo d¢iypa.

Evoi1, éxoupe TeXVIKEC auvoAkAE avaAuang (total analysis techniques) Tou
Aiyo TTOAU GUUTTITITOUV HE TIC KAAOIKEG TEXVIKEG, OTIWCE N OYKOUETPNON, N
oTaduIkA avdAuon aAAd Kdi i KOUAOUETPIA KAl TIC TEXVIKEC GUYKEVTOWANC
(concentration techniques) ye aTMOKAEIOTIKO EKTIPOOWTIO TIG EVOPYAVEG
TEXVIKEC avdAuonc.




AvaAutikn peBodoc¢: gival n epapHoyh HId¢ TEXVIKAC Yid TOV TIOIOTIKO 1
TTOCOTIKO TTP0adIoPIOHO €VOC avaAUTNn R TTEPICOOTEPWY, OE HId CUYKEKPIPEVN
unTpa. Etol, avapepopaote oth pAoyopwToHETPIKA HEBOJO TTpoadiopiapoU
vaTpiou Kdl aThV TIOTEVOIOHETPIKA HEB0DO TTPOoadI0pIoHOU PWAPOPIKWY
IOVTWV.

XapakTnpIoTIKA TTO10TNTAC OTTWC h akpipela, emavaAnyiyoTnTa, n euaiodnaia, n
EKAEKTIKOTNTA, N €10IKOTNTA, N AVTOXA, N AVOEKTIKOTNTA, TO KOOTOC KATI.
amoTeAoUv HepIKd amd Ta KpITAPIA £TTIAOYAC HeBHGOOU.



[Topela epyaciac: gival n YEVIKA TTEpIypdpn aTadiwy yid TNV eKTEAEON TNG
avaAuTIKAC HeOodou ae éva deiypa kai epitAapPpavel TAnpopopiec
dclypatoAnyiag, xeipiopgoU TwWv TApeUTTOdiCEWY Kal €TIKUpWONG TWV
amoTeAeopdTwy. Emkupwan (validation) sivai pia diadikaagia mou
emipepaiwvel 0TI h akoAouBoUpevn TTopeia TTapdyel amodeKTd
amoTeAéopara.

Mia avaAuTiki péBodoc dev odnyei KAT avdaykn ge pia Hovo Topeia, KABWC
diapopeTikoi avaAuTég (analysts) kai utthpecieg Tpoaapuoouv Tig
pHEBOOOUC OTIC KATA TTEPITTTWON AVAYKEC TOUC.

[1pwTtokoAAo: gival Hia ogipd auoTNPWY Kal AETTTOHEPWY 0dnyIWV
OUYKEKPIHEVNC TTopEiac TTou akoAouBceiTal kKai oxeTi(eTal KUPIWC HE
TTAYKOOHiWw¢ atmodeKTOUC PYopEiC.



Ymdpxel gia moAveTtitedn ocipd otn HeOodoAoyIKA TTpoaéyyion yid ToV TTPoadI0pI0HO
TNG OUYKEVTPWONG HeETAAAOU o€ deiypa.

dacpatopmtopeTpio
TEYVIKEC Atoukng Amoppoenong
. UETAAAO LETOALO UETAAAO
},L890601 oTO vgp() oTO X(b},ux oTO OL{MOL
ropetec APHA ASTM

TPOTOKOALN EPA

Awypappa mou amewovi{el TNV Lepapx KN axéan HeTall Pag TEXVIKAG, Hlag He@odou, Hag
TMopelac Kat eVO¢ MPWTOKOAAOU aToV TTpoddloplalo HeTaAdou. APHA: Aucpikavikn ‘Evwan
Anuootag Yyelag, ASTM: Auepwavikn Kowotnta Aokyng kat YAwwv, EPA: Yrnpeala
Ipoagtaaiag INepPparrovtog HIMTA.



BAOMONOMHSEH (CALIBRATION-STANDARDIZATION)

BaBuovéunan ocuagkeung A opydvou: Hid GUCKEUR A éva 6pyavo eAEyxeTal yid vd
diaopaAioTei h owoTh AciToupyia Tou (avaAuTikog {uyog, TTeXAUETPO).
AiaTiBevral katdAAnAa pdTuTa Kar odnyiec amd Tov KATAOKEUAOTH.

BaBuovopunon peBodou: eipapdTikoC Tpoadlopiodog TS oXEONG TNG
amoKkpIong h ToU OHPATOC €VOC opydVOU WE TIPOG TV TTOCOTNTA TOU avaAuTh
(standardization).

Ma pia péBodo oguvoAikng avdAuong, nh paBuovéunon ocuvhowcg opileTal amoé Tn
OTOIXEIOHETPIA TG XNHIKAG avTidpaong Trou gival utteUBuvn via To onpa. MNa
Hia péBodo ouykEvTpwang, amaiTeital n xdpaén piac KapumuAng Tou
ameikovilel To OAUA S WG TPOC Th OUYKEVTPWAON Tou avaAUTh oTa TpdTuTd
diaAbpara (KaumuAn pabuovounong R KaumuAn avawopdag).

H kAion Tn¢ kaumuAng paBuovopnong civai évag amoé Toug dUo TTapdyovTeg
Tou kaBopilouv Thv evatoBnala (o deUTepo¢ cival n emavaAnyigdTnTa).



EvawgBnata (sensitivity) evég opydvou N pag peodou: PETPO TG
IKAVOTNTAC TOUC va diakpivouv HIKPEC d1aPopEC TNV TOGOTNTA

ouUYKEVTpWan Tou avaAuth (A).

H evawgBnoia k ekppaletar, Bswpwvtac wg AS(4) Tn HikpdTEPN HETPAGILN
peTaPpoAn Tou ohpartog kai AnA (AC(4)) Th pikpdTepn diapopd oTnv TOOHTNTA
(ouykévTpwan) Tou avaAUTn Ttou pTropei va HeTpnBei, wg akoAoUBwWG:

k=AS(4)/ An(a)
k=AS(4)/ AC(n)

H suaioBnoia ouxvd
OUYXEETAI PE TO 0PIO
avixveuang (detection limit)
ThG HEBOOOU TToU GUWC cival
n HIKPOTEPN TTOOOTNTA R
OUYKEVTPWON Tou avaAuTn
TTOU UTTOPEI VA AVIXVEUTEI HE
kaBopiopévn oTadun
gUTTIOTOOLUVNG.

Signal

(TexVvikA auvoAIKNG avdAuong)
(TeXVIKA OUYKEVTPWONCG)

LOD

l

LOQ

.

LOL

l

Slope gives sensitivit

Dynamic Range
>

noise

Concentration




ExAektikotnta (selectivity) kai eldwotnta (specificity) eivar 0o pétpa
EKTiPNoNg Tn¢ alomoTiag Hiag HETPNONG TTdpouadia TTAPEUTIODIOTWV.

ExkAekTikotnTa €ival n 1IkavoThTa The HeEBOdou va diakpivel To HETPOUHEVO
avaAuTn amé dAAec ouaiec. TTapouaia evog mapepmodioTh I, To avaAuTIko
onpa S mepitAaupdvel To dBpoiopa Twy onPATWyY Tou avaAuth S(a) Tou
mapepmodioTh S(z) kai Tou TUPAoU S(bl), we akoAoUBWC:

S = 5(a) + S(1) + S(b1) = k(4) n(4) + k(z) n(z)+ S(bi) (TEXVIKA GUVOAIKAC
avaiuonc)
S =5(a) + S(1) + S(b1) = k(4) C(4) + k(z) C(z)+ S(b1) (TEXVIKA OUYKEVTPWONG)

omou k(a) kai k(t) civai o1 euaigBnaisc pabpovopnong yia Tov avaAuTh Kai Tov
mapepmodioTh avTioToixa kai n(4), n(z) kar C(a), C(r) o1 avTioToIXEC
TTO00OTNTEC N CUYKEVTPWOEIC TOU avaAUTh Kal Tou TtapeUTodIoTH.

H ekAekTIKOTNTA Hiag HeBO6doV via Tov tapeptodioTh I o€ axéan He Tov
avaAuTh A opileTal amd 1o ouvteAsoth ekAekTtikotntac K(Az).

K(ar) = k(4) / k(z)

O1 ouvTeAEDTEC EKAEKTIKOTNTAC ATTOTEAOUV XPAOIUA Ap1OUNTIKA HETPA
af10A0YNong TnG EKAEKTIKOTNTAC AVAAUTIKWY HEOGOWV.



EWdwotnta, yevikd, Oswpeital n mARpng ekAekTikoTnTa (100 %).

()oT600, 0 TTOAAG eyxelpidia AvaAuTiKAG Xnueiag dev yiveTal didkpion Twy
OU0 OpwvV €10IKOTNTA, EKAEKTIKOTNTA KAl XPNOIHOTIOIEITAI HOVOV O
0eUTePOC atmod Toug dvo.

TToAAéG popég, péTpo Ttne e0kdTNTag Bewpeital o Adyog Twv
OUYKEVTPWOEWV TTAPEUTTOOLTTH TTPOG avaAuTn yla Tov omolo MPOKUTITEL
opdAua 57% atn pétpnon. £001d600, AUTO To HETPO €1dIKOTNTAC OXETI(ETal
dleod He Th OUYKEVTpWAON Tou avaAuTn oTo UTtd HeAETN ouoThua.



O 6po¢ mpotumo (standard) éxel TOAAEC Kal oNUAVTIKA 31APOPOTIOINHEVEC
EVVOIEG:

1. 'Eva UAIkO péTpNONG TTOU XPNOILOTIOIEITAI YIA VA GUYKPIVEI AVAAUTIKEG
HeTpAoelg. TéTola eival Ta wuowkd mpotuma (physical standards) éwg Ta
TPdTUTIA Pdpn, o1 KaBapéc oualeg A plypata TToU XphaIHoTIoI0UVTAl WG
npéTUTta (pure and mixed substances used as standards) Tou eivar uynAng
KaBapoTnTag yeyovoc To otoio e€aocwaAileTal amo Tov KATAOKEUAOTA Kdal Td
npotuma delypata (sample standards), 6Twg Ta mioToTOINHEVA UAIKA
avagpopdc¢ (Certified Reference Materials-CRMs) mou mpocopoidlouv TIC
1010TNTEC TWV TIPAYHATIKWY UTTO avaAuon OeIyUdATwy.

2. Bva eAaxioto i To katwgAt (threshold) yia Tov kaBopiopd Twv amodeKTWY
XAPAKTNPIOTIKWY £vO¢ deiyuaTog N evag ouaThpartoc (TTAnpoi Ta poTuma ?).

3. Bva AcTtTopepéC TTPWTOKOAAO TTOU Ba epapHoOTEl 0€ €10IKEC TTEPITITWOEIC.

4. 'Bva apxeio-£yypago Tou oxeTi{eTal HE CUOTANATA TTOIOTNTAC AVAAUTIKWY
gpyaoThpiwy.



Ta Tpia TeAeuTdia avAkouv oTnV KaTnyopia Twv ypamtwy mpotunwv (written
standards) kai pymopei va gival AETTToHEPEIC TEPIYPAPEC AVAAUTIKWY
diepyaoiwyv (TtpoTuteg péBodoi) (ISO, AOAC, EPA), emionua éyypaga (T.X.
NopoBeaia E.E.) mou opifouv emITPpETOUEVEC OUYKEVTPWOEIC OUTIWY OF
OUYKEKPIUEVA OeiyudTa R akOpn, UTopei va gival TAnpn avaAuTikd éyypaga
TTOU TTEPIEXOUV TIC dPXEC KAl TIC TIPAKTIKEC TNG €PYACTNPIAKAC AgIToupyiag
(ISO/IEC 17025:1999).

Eivar pavepo, 6T1 0 6po¢ mpoTUTTO TTEpIAapPavel TOGo UAIKA 600 Kai £€yypdga A
oclpd TIHWV Kal Th oxéon ueTaéu Touc.




OpoAoyia mwou xapakTnpiel yia avaAutikn péBodo: ISO 5725 “Accuracy
(Trueness and Precision) of measurement methods and results”

Accuracy (OpBdTtnTa, akpipeia...): MéTpo TnG eyyUTNTAC ThG HETPOUHEVNG TIHAC
TPo¢ Thv TTpaypaTiKA (amodeKTR) TIPUA R TIHA ava@opdc.

E = x, -y, 6TI0U X; €ival n TTeipapdTIKA TIPA KAl U N aTtodeKTA TIWA.

Precision (mioToTNnTa, TUXAio opdApa...): MéTpo The diaommopd¢ Hiag ocIpdac
HETPNAOEWY ATTO HETPNON O HETPNON Kal HEa oThyv idla oeipd HETPNOEWY
(within-run precision). EkppdCetal pe éva oTatioTiko péTpo diaomopdg (T.X.
TUTTIKA aTtokAion R ‘Xi ~ X ).

Repeatability (emavaAnyipotnra): MéTpo Tng d1doTTopdg OHOEIdWY HETPAOEWY
TToU eKTEAOUVTAI 0TO i010 EpydoTHPIO KAl ATTO TO i010 TPOOWTTIKO.
Reproducibility (avamapaywyipétnrta). AoTeAei avdAoyo HETPO TNG
d1a0TTopd¢ oHoEIOWY HETPROEWY, TTOU €X0oUV AnwBei oe di1dpopa epyacThpid.

Trueness (aAnBaotnTa): H eyyutnTa Tng oupgwviag petall Thg HEonG TIMAC TTou
AaupaveTal and pia ToAU HeydAn ogipd amoTeAEOUATWY Kal TG atmodeKTAG TIHAG
avapopdc (X —H). ZxeTileTal e Th HEPOAnYia.

Bias (pepoAnyia, ouoTnuaTiko opdApa...): H diagopd petal Tng avapevopevng
(Héong) TIMAC HiIag og1pdC amoTeAEOUATWY Kal TNG aTodeKTAC TIHAG avapopdc.



2 UOTNUATIKA Kadl Tuxaia odaAyara

Tuxaia c@daApara:
EtravalaupBavoueveg
METPNOEIC DEV EUTTITITOUV
OT0 idI0 onuEio o€ oxéon PeE
N p€on Tipn

Mikp6 ocuoTNUATIKO CQAANA MeydAo CUCTNHATIKO OCQ@AAUQ
Mikpo TUYaio o@dAua MIKpo TUYaio o@AAUa
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MIKp6 CUOTNUATIKO TQAAUa MeydAo cuoTNUATIKO OQAAT
MeydAo Tuxaio c@dApa MeydAo Tuxaio o@dAua



2UoThuaTIka Kal tuxdia opdaAuara

Téooepeic poitnTég (A-A)
TpayHaToTololyV Hia
avdAuon oTnv oTroid
akpipwe 10,00 mL NaOH
OUYKEVTPWONG akpiPpwe
0,1 M oykopeTpeiTail e
di1dAvpa HCl akpipwe 0,1
M. KdBe poitnTng
TIPAYHATOTIOIEI TTEVTE
ETTAVAARYEIC.




TTapaTnpnoeic emi TG opoAoyiac

Mia amtAn péTpnon putmopei va BewpnOci 6TI TTPOKUTITE!I WC EENC:
X; = u + B + e

(neTpoUpevn TipR)  (amodekTA TipR)  (ouoTny. opdApa, bias) (Tuxaio apdaAua)

Fia TOAAEC HETPAOEIC TTOU £XOUV Hid HEON TIHA X 0€ OUVORKEC emavaAnyigéTNTac, ol
TigéC B Kai e amokToUv PETpa Kai avTikaOioTavral

X, - TR (X—p) %)

(neTpoUpevn TipR)  (amodekTA TipR)  (ouoTny. opdApa, bias) (Tuxaio opdAua)

A pHeTda amé avadidraén

X = (x-u) 4+ (% —x)
(oAik6 opdApa piag pétpnong)  (ouotny. opdAua, bias) (TUX(]IO opdApa)

Ta mapamdavw amoTeAoUv HETPA TWV EVVOIWY

accuracy = trueness + precision



2 UOTNUATIKA Kadl Tuxaia odaAyara

OAIkS avaAuTIKO O@AAMA = CUCTNMATIKO OC@AANO + TUXAiO OPAAM

Tuxaia c@aApara

2UCTNHATIKA C@AAPaTA

Etravalaupavopueveg HETPAOEIC eV
EMTTITITOUV OTO idI0 ONUEIO O OXEON ME TN

uéon TIUA

Eugavidouv To 0UVOAO TWV ATTOTEAETUATWV

WG MIKPEG N MEYAAEG TIMEG O€ OXEON ME TNV
ATTOQEKTN TIMUNA

Emnpedlouv TNV mTIOTOTATA (precision)

Mapdayouv pepoAnyia (bias) dnA. TN OUVOAIKA
aTTOKAION EVOC ATTOTEAEOUATOC ATTO TNV
aAnBn TN akOuN KiI dTav Ta TUXAIA
o@AAparta gival TToAU PIKpA&

MT1TOpOUV va ekTINNBoUV aTrd
ETTAVOAQUPAVOUEVEG UETPNOEIG

Aev gival duvato va avixveuTouv Je
ETTAVOAQUPAVOUEVEG UETPATEIC

MTTopouv va eAaxioTotroinBouv aAAa éx1 va
eCaAelpOouv

MT1ropouv va d1opBwBouv Pue cwoTn
BaBuovounon, uAIKa ava@opdc (CRMSs),
XPNon TTOANATTAWY HEBODWYV

[MpokaAouvTal atrd Tov avepuwITivo
TTAPAYOVTA Kal Ta Opyava

[MpokaAouvTal atrd Tov avepwTTIvo
TTAPAYOVTA Kal Ta Opyava




H oratioTiki oTtnv avaAuTtiki xnueia

Eivai o kAddo¢ Twv epappoopévwy HadnuaTikwy, o omoio¢ pacileTal oc éva
ouvoAo apxwv kai peBodoAoyIwy e OKOTIO:

1. To axediaopd Tng diadikacia¢ cUAAoYAC Oedopévwy
2. Th OUVOTITIKA Kal amoTeAeopdTIKh TTadpouaiaoh Twv dedoHEVWY
3. Tnv avdAuon kai e€aywyn oupmtepacpdTwy amo Ta dedopéva

H ouAAoyn Twyv dedopévwy avapépeTal ki wg detyparoAnyia (sampling) ki
amoTeAei EexwploTd Edio TNC OTATIOTIKAC.

H mepiypapn Twyv dedopévwy KaAl h TTApouadidon CUVOTITIKWY OTOIXEIWV Kal
ypdpnudTwy avagépeTal wg weplypd@ikn oTaTioTikA (descriptive
statistics).

H avaAuon otaTioTikwy 0edopUEVWY Kdl N EpUNVEId TWV ATIOTEAEGUATWY
avagépeTal WG OTATIOTIKA oupmepaopaToAoyia (statistical inference)
Kdl amoTeAei Th PAon ThC OTATIOTIKAC Kal yI' auTé ouxvd avagépeTal amAd
Kdl W¢ OTATIOTIKA.



Bépaia paivopeva —  XpnAon KaBopioTIKWY HEBOOWY - HoVTEAWYV

KaBnuepwo mapddetyua
2 € téon Wwpa diavuel £va autokivnto pia améarach 200 Km oTav KiveiTal pe péon
Taxutnta 100 Km/h?

Amavtnon . . .

ADPéPaia n Tuxaia gaivopeva — XpAon oTaTIOTIKWY HEBOOWYV - HOVTEAWY
[Mapadetypa
TTéoo xpovo xpeidleTal yia va payparomoinBei kamoia avridpaon?

Amavtnon
O¢epuokpaaia, TaxuTnTa avadeuong, Tapouaia KataAUTn KAT.



To avaAuTiko wpoPAnUa Kai n oTaTIoTIKR avaAuon

* TTolo¢ civai o ap1Buéc¢ okTaviwy oe €va pivpa pevlivng. TTpokeiTal yia
OoUYKeKpIHéEVo TUTTO Pevlivng?

* TToia cival n TtepIeKTIKOTNTA 0€ AiTTo¢ Tou vwToU ayeAadivoU YyAAaKToGC?

* TToia civar n ouykévtpwan Pb oto dikTuo Udpeuong wiag oAng. Eivar mavw
amo Ta opla Th¢ vopoOeaiag?

* OTav emavaAappavw pia péTpnon Kai aipvw 01aPpopeTIKO ATIOTEAETUA, TTOIEC
HETPAOEIC KpATAW?

» 'Eva dciypa avaAVeTar kai divel TipA 2,1 evy éva dAAo TiIPA 2,2. O1 TIpEC
auTécg dlapépouv peTall Toug?

» TTolo¢ €ivai o xpovoc¢ Hiag XnHIKAG avTidpaonc yia S1a@opeTIKEC
Oeppokpaaiec. MTopoUpe va kaBopiogoupe pia oxéon e€apTnong?

» TTwg peTaPdAAeTal n eKTTOUTIA pUTTWY O OX£EON HE ThV TTAAIOTNTA £VOC
TUTTOU HnXavig. MTtopoupe va tpoPAEYoupe ToUG PUTIOUG TTIOU EKTTEUTIOVTAI AV
vvwpiloupe To Xpovo AsiToupyiac?



2 UdTTAnpWHATIKR opoAoyia oTn OTATIOTIKNA

Tuxaia petapAnth (t.u.) (random variable): oo100ATOTE XAPAKTNPIOTIKO TOU OTTOiOU
n TIMh aAAdlel ota didgopa oToixeia Tou TTANBUGUOU, TT.X. N TTEPIEKTIKOTNTA TOU
YAAAKTOC o€ AiTtog
Acdopéva (data): To oUvoAo TwV TIHWV TToU £Xoupe oTn 1dOe0A Hag kai apopolv Hid
T.U., TT.X. HETPAOEIC TNG TTEPIEKTIKOTNTAC O€ AiTTOC €vOC TUTTOU YAAAKTOG
[1AnBuaudc (population): pia opdda K Hia katnyopia oTnv omoia avagépeTal n T.u., T.X.
£VAC OUYKEKPILEVOC TUTTOC YAAAKTOG

(Ztatiotiko) Aclypa (sample): éva umoolvoAo Tou TANBUapoU Tou HeAeTdue, T.X. 30
deiyyara yaAakTog Tou idiou TUTOU (TT.X. VWO ayeAadivo)

[Mapapetpoc (parameter): éva uéyeBog mou cuvowilel pe KATTOI0 TPOTIO TIG TIHEG TNG
T.[. oTOoV TANBUOUO, TT.X. N HEON TTEPIEKTIKOTNTA 0€ AiTToC €vOC TUTTOU YAAQKTOG

2 tatiotiko atotxelo (statistic): éva péyeBog¢ mou ouvoyilel He KATIOI0 TPOTIO TIG
TIHEGC TNG T.U. OTO OTATIOTIKO Ogiyud, T.X. h HEoNn TTEPIEKTIKOTNTA O¢ Aitto¢ amé 30
Ociyparta kdmoiou TUTTOU YAAAKTOG

['VwpiloUpE TIC TINEC TNG T. M. Seiyua TTANBUCONOC

2UPTTEPACHATA YIA TNV T.J. OTATIOTIKO OTOIXEIO TTAPAPETPOC



TTapaperpoc: H 1ipn Tng aAAdler kai pymopei va HeTpnOEi.
Ao TUTOoI TTapapéTpwy: ouvexeic (continuous) kai diakpiTéc (discrete)

Zuvexelc: ptopei va Aappavei dmeipo ap1Oud mbavwy Tipwy. TTepiopileTarl povo
amo Th d1adikacia HETPNONG KAl TV TtEPIOXH 0TV oTroid Uttopei va Aaupavel
TIHEG:

AmooTtaon 17,4 m

Xpovog 12,3 s

Mala 4,1 Kg

Thi®avornrta 0,05

Zuykévtpwon 12,5 ppm

Awakptéc: pmopei va Aappdavel HOVo OUYKEKPINEVEC TIHEC.

O apiBuoc Twv dnpooicupévwy epyaoiwv: 10 (dev pmopei va civair 10,3)
To oTpiyigo Tou vopiopatog: 4 (dev umopei va civai 4,3)

H andéotaon oc Km pe mpootyyion aképaiov: 3 (8ev pmopei va civar 3,2)

O1 katnyopikéC (A €IKOVIKEC TTAPAPETPOI) AVAKOUV ETTIONG OTIC JIAKPITEC
TTAPAUETPOUC

$UAo

TToAITIKO KOHpa

OpyavoAnnTika XapaktnpioTika (Aiyo YAUKO, YAUKO, oAU YAUKO)



2nueiwon: Mepikéc popéc, av Hia TapdpeTpog gival 01akpITA R ouveXAG
e€apTdTal ATO TOV TPOTIO TTOU TPOKEITAI Va XPhOIHOTToINOEi 0TOUC UTTOAOYIOHOUC.
H pala civai 01akpI1TH av avagepouaoTe o€ dtopa h Hopia. H nAikia givail d1akpiTh
av Kal kdmolo¢ pmopei va eivai 14,3 eTwv.

rule of thumb: xpnoipomoioUpe diakpITEC TapapéTpoug HOVO 6TAV 0 AdpIBUOC TWV
ETIAOYWYV YId TIC TIHEC TOUC €ival Tteploplopévog e Pdon To EpWTHUA TTOU
amavrarai.



O1 d1akpITEG wapAyeTpol ival 6TTWG Td onyeia o' éva anpeldypappa (scatterplot)
EVW Ol OUVEXEIC OTTWC 01 YPAUKEG.

12

10 -

Aiakpi1Td onpeia oTo
3 . # Seriesl Onuslévpa“ua

2 uvexng ypappn oTo
Ypdenua <

4

it could go on for ever...



http://www.statisticshowto.com/wp-content/uploads/2013/09/scatter-plot-2.jpg

TTEPITPAZIKH ZTATIZTIKH
Meptypapika Métpa Ztatiotikwy Agdopévwy

©a aoxoAnBoupe pe dUo TUTTOUC TTEPIYPAPIKWY HETPWV:

* Ta péTpa OEonc-Kevrpikng Taonc (measures of location) mou mpoadiopilouv
XAPAKTNPIOTIKEC BEaeic yéoa oTo €UpoC TWV dEOOHEVWY Kal

- Ta YéTpa petapAnrorntag (variability measures) mou divouv mepIANTTIKA TN
01aoKOpTIIoNn KAl HeTAPANTOTNTA TWV OEdOHEVWY



MéTpa Oéong

EvvooUpe Ta péTpa KevTpIKAC TAonC TTou Tpoadiopi{ouv £va KEVTPIKO onpeEio
YUpw amd To oTroio TEivouv va cuykevTpwvovTal Ta 0edopéva. Ta KupidoTepa
péTpa Béang civar:

« ndeiyparikn péon TiPA (sample mean value) R ap1BuNTIKOG HETOG
(arithmetic mean) n yéogog dpog (average)

« n deiyparikn diagecog N diapeon TiPR (sample median)

* n delyparikn emikpaTtoUoa TiPR (sample mode)

Méoan TiunR: Eivai To o yvwaTé Kal XpNoIHo HETPO TOU KEVTPOU TWV
dedopévwy. EoTw Xq, X5, ..., X, Ol TIHEG TWV S€DOHEVWYV-TIAPATNPACEWY TOU
dciypaToc via pia tuxaia getapAnth X mou peAetdue. H deiypaTiki péon TIpA
ouppoAileTar T Ki opileTal w¢ €EAC:

TN+ x4+ -+ 2, 1 «

T = =— )

. I

1=1



H péon Tipn givail To «kévrpo 10oppoTiac» Twy 0edopévwy. Ma va kataAdapoupe
Th QUOIKA TG onpdacia, a¢ ¢avracToUpe Hid oavida Tdvw oThv omoid
okopmiCoupe éva apiBpo n idiwv papidiwyv. To anpeio aThpiEng Tne oavidac
(WoTe va 1ooppoTiei ae op1lovTia Béon) civar n yéon TIHA TS Béong Twyv
papidiwv Tavw oth oavida.

LLEGT] TUUN
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Aiapeooc: Eivai éva dAAo péTpo Tou KEVTpou Twv dedopévwy Kail opileTal we n
KEVTPIKA TIA o0Tav diataoupe Ta dedopéva oe avfouoa ocipd. Oa Tn
oupPoAicoups we .

Av 0 apiBuoc n Twyv dedopévwy gival TTEPITTOC TOTE N OIAPETOC €ival n TIHA OTN
Oéon (n+1)/2, evw av o n cival dpTi0¢ TOTE €ival To NUIAOPOIOUA TWV TIHWY OTIC
Oéocic n/2 kai n/2 +1, dnAadn

. J'lrl'”._l_l]._."z n '.E.r‘r-' —I_ J.
I = ~'ir1u_,-".'-_" + Lnf241

n =2k

MNa mapadeiypa, oe Ociyha TpIWV TIHWY K O1dPecog gival n 0eUTEPN HIKPOTEPN TIHA
Kal o Ociypa Teoodpwy €ival o HECOC 0poC ThC 0eUTEPNC KAl TG TPITNG
HIKpOTEPNG TIPAG.



EnikpatoUoa Tiun: Xpnoipotolcitar yia va dnAWaoegl Thv KEVTPIKA Tdon Twv
dcdopévwy Ki opileTdl w¢ N TIUA TTou ep@avileTal ge Th HeyaAUTeEpn oUXVOTNHTA.
AV UTTdpXOoUV TTAvw amd Hid TETOIEC TIHEG, TOTE OAEC auTéC BewpolvTal
ETIKPATOUOEC TIHEG.

H deiypdTtikA Hé€on TIUA €ival To TTIO oNUAVTIKG AdTtd Td Tpid HETPA KEVTPIKAC
Tdaong. INa Tov uttoAoyiopud ThG XphoidoTroloUvTdl OAEC ol TIHEC Tou O€iyHdTog
EVW Yia Th 81dpeco povo n Tan Touc.

H péon Tiun emnpedletal amod pakpIvES TIHEC dAAd n didpecocg ox! (yi1 auTo
xapakTnpileTal kal w¢ avBekTIkO-robust statistic).




MéTpa petapAntoTnrag

EkToc amod Tnv KevTpikn Tdon, evdidgépel KAl n HeETAPANTOTNTA H dilaomopd TWV
dcdopévwy. OTav Ta dedopéva eival UYKEVTPWHEVA YUPW ATIO Hid KEVTPIKA
TiuR, dnAadh n d1aoTTopd ToUC cival HIKPR, TOTE N KEVTPIKA TIUA AVTITIPOOWTEVE!
IkavoTroINTIKd Ta dedopéva. Otav, opwe, Ta dedopéva cival ToAU
O1aoKOPTIIoUEVA, TA HETPA KEVTPIKAC TIHAC Oev Oivouv KAAR TTEPIANTITIKA
TEPIYPAPH TWV 0OOHEVWVY.

AUo dciypara mou €xouv Thv id1d Héon TIUA PTTOPEI va dIapEPOUV ONPAVTIKA Kdl
KATd XApdKTNPIOTIKO TPOTIO W¢ TIpoC Th dlaomropd Toug.
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Lynuatixy, tapoucioor 600 Oetypdtwy (oou tAfoug Ue B HEOT) T Xt OLAPORETIXT,
HETOBANTOTNTA



KupioTepa pétpa petapAntotnrac n diaomopdac:
« To deryparikd evpog (sample range) R

« H deiyparikn diakbpavon h deiypatiki diaowopd h gerapAnroTnra (sample
variance) s? kai n deiypdaTiky Tuwiki arokAion (standard deviation) s

« Ta ekartooTiaia onyeia (percentiles) kai To evdoreTapTopopiakd eUpog
(interquartile range)

EUpog dedopévwy R = X, . = Xpin €iVal N d1a@opd ThG eAAXIOTNG aTt6 Th HEYIOTN
TIUA TG T.H. Tou O€iyuarog.

YmoAoyi{eTal eUKoAa Kail dev eival avOeKTIKO LETPO HeTaPpAnToThTac (non-
robust statistic) 81611 e§apTdrai povo amo Tig dUo akpdieg TAPATNPACEIG X,y
KAl Xpax KAl AYVOET TIGC UTTOAOITIEG.

Mmopei va aAAdlel onpavTika amoé deiypa oe deiypa idiou TAKOoUC Kal atod Tov
id10 TAnBuUoO.

Mevikd, To eUpoc au€dvel oTav peyaAwvel To deiypa kKaBwe avapéverai va
oupuTteEPIANYOoUV TTIo akpaieC TIHEC.



AiakUpavon n diaomopad: peTpdel Th HETAPANTOTNTA TWV dEdOPEVWV-
HETPAOEWY YUPW ATTO Th HEON TIWA.

AV 0piooUHE TNV ATTOKAION HIAG TTAPATAPNONG Xx; KAl Th HEoN TIWA w¢ (x;—X), TO
aBpoiopa 6Awv auTwy TWV aTokKAioewy gival HndEV d10TI XPNOIHOTIOIWVTAC TOV
0PIOHO TNC OEIYUATIKAC HEONC TIMAC £XOUNE:

n

i(xi—f) =ixl Z =nx —nx

i=1 =1 =1

0

H deiyuaTikin Héon TIMA X €X€1 0pIaTEl £TOI WOTE 01 OTIKEC ATTOKAICEIC YIA TIHEG
HEYAAUTEPEC TOU X va gival aBpoloTIKA idI1EC HE TIC APVNTIKEG ATTOKAICEIC VId
TIMEC HIKPOTEPEG TOU X.

lMa va peTphooupe Th HeTaPANTOTNTA TWy O€dOHEVWY YUpW aTtO Th HEON TIHA
emIAéyoupe va aBpoigoupe 6X! TIC id1EC TIC ammokAioel¢ aAAd Ta TeTpdywva
TWV ATTOKAICEWV.

Emiong, yia va AngBei éva pétpo Tng péong amokAiong tmou dev e€apTdTal Ao
To TANBOC TWV dedopévwy Ba mpémel va diaipeBei e To TARBOC TOUC N.



Ma TexvikoUg Adyou¢ (Trou Ba e nyhooupe TapakdaTtw) diaipoUpe pe To n-1 avri
yia n Kai n dsiypaTiki diaomopd s2 opileTal we

1 n
Sz = o 12(9(! —x_)z
=1

H diakOpavon R peTaPAnToTNTa S2 TTPOKUTITEI ATTO TA TETPAYWvVA TWV HETPATEWV
Kdl guxvd eival dUoKoAo va Tnv epuUNveUOOUHE WE TTPAYHATIKO PUOIKO HEYEDOC.

M1 auto opiCoupe TN deIYUATIKA TUTTIKA aTtOKAIoN S Ttou gival n BeTikA pila Tng
deIypaTikAg d1aoTopdc s2.

H Tumikn andkAion s PeTpIETal e HovdAdeC HETPNONG TNC Tuxaiag pHeTaPAnTAC X
Kl ekppdlel (6w dnAWVEL Kal n ovopdaadia ThG) TNV TUTTIKA aTToKAIGh TWV
dcdopévwy amo Tn OelyHdTIKA Héan TIKA, OnAadn HEXP! TTOCO TTEPITIOU TTEPIMEVOULE
HId TUTTIKA TIUA TG X vad amtéXel Ao Tn HEan TIWA.



EkarooTiaia onpcia (N ekarooTnudpia) - evdoTeTapTopHopiakd eupoc. H
diapecoc xwpilel Ta 0cdopéva ata dUo. MTropoupe va opicoupe dAAa onpeia
XWPIOHOU Twy diaTeTaypévwy dcdopéVwy TToU Ttdipvoule amé éva degiypa.
TéTold onyeia cival Ta ekaroaTidia onueia.

Mia tapatnpnon siniuiis
KAAgiTal p-ekdTooTIdio
onueio (p-percentile) n
p-€£KATOOTNHOPIO 6TAV Ny

TO TTO00GTO HETPNOEWN= " 500, ofthe data 1] || B1%|of the, data

dedopévwy To TTOAU p7 P .

gival HIkpOoTEPO ATTO ~ =
Briboe Siver vo G —THTF‘—" —’_H_H_I_
didpeoo¢ civar To 50- . _

£KATOOTIAIO oNnyEio. 0 5 10 15 20

N

20th Percentile

N/




AAAG XapakTnpIoTIKA onpeia ival autd Tou opifouv TETAPTA N TETAPTNHOPIA
(quartiles). To 25-ekaTooTidio onyeio €ival To MPWTO N KATWTEPO
TeTapTnuopio (first or lower quartile) kai ouppoAileTar wg Q;, ev To 75-
gkATOOTIAIO onyeio eival To TpiTo N avwTepo TeTapTnuopio (third or upper
quartile) kar cuppoAiCeTal wg Q.

Ta Q; kar Qs opifovtal 6TTWG n d1dUecog aAAd TrepiopilovTag To cUVOAO Twv
dedopévwy oTa avTioToixa utmooUvoAa (KaTwTepo h avWTEPO HIOO).
EidikoTepa, Exovrac mpwra diatd el TiIc TapaTnphoeic oc auouoa ocipd, av
TO oUVOAO TWV N TApATNPAOEWY €ival APTIOC ApIBUOC, TOTE TO KATWTEPO
utTtooUvoAo TrepiéX el TIC TapaThphoeic 1 éwg n/2 kai To avwTtepo and 1o h/2
+1 w¢ n evw av 1o n gival TEPITTOC TO KATWTEPO UTTOGUVOAO TTEPIEXE! TIC
mapathphoei¢ and 1 éwg (n+1)/2 kai To avwTepo améd (n+1)/2 wg n.

Xy Xn/2 *n/2+1 X,

n=2k

1 n/2 n/2+1 1l

X (n+1)/2 %

n=2k+1

1 (n+1)/2 11



H diagopd I = Q; - Q; AéyeTal evdoTeTapToHoplakd eUpog (interquartile
range, IQR) kai divel To €Upog TTOU KAAUTITOUV Td HIod amod Ta dedopéva TTou
gival o KovTd oTnv KevTpikA TiIpA (81dpeoo). To I civar Eéva dAAo péTpo
diaomopdc Twyv dedopévwy (o avBekTIkO-robust amé To eUpo¢ R) Tou dev
opifeTal amod Th delyddTIKA Héon TIUA Kal ouveTtwg, dev emhpedleTdl amd AUTAy.

H diaueoocg i, 1o 1° kai 3° TeTapTnHopio Q; Kal Qs

avTioToixa, KaBwcg Kai n eAdX10Tn KAl N HEYIOTN TIHA TWV

0E00UEVWY Xy KAl X0x ATTOTEAOUV Th OUVOYN TWV

névre apiBuwy (five-number summary). L

Qs

]

— g AlOpECOG

< 0

QS ‘Tumx - == Xmin

-

X m.mii Q 1

10 20 30 40

paygikd, n Tapouagiach TNG oUvoYncg TWV TEVTE APIOUWY YiveTal He To Onkoypappa
(box plot) og op1{évTia h kABeTn Béon.



IMopddevypa Oélovue va exktupnoovpe tnr teplekTikoTnTa o€ padievépyaa tov ydAvpa
mov tapdyetar aré éva epyootdoo A. I't avtd éyway petprioeas g padievépyeas (o€ Bq/q) oe
10 dokijna ané to epyootdoo A. Ta aroteAéoparta otvovrar otov Ilivaka.

A/A | epyootdowo A | epyootdoo B
1 0.40 0.11
2 0.51 0.13
3 0.51 0.26
1 0.54 0.27
) 0.55 0.33
6 0.59 0.37
7 0.63 0.52
8 0.67 0.65
9 0.75
10 2.10

X0v0ho 7.25 2.64

Acdopéva nepiextixotntoc padevépyetoc (oe povada pétenone Bq/g) oe doxiwa
and ydhuPa xataoxevaouéva and 600 epyootdoa A xa B.



Oa aoxoAnlolje e TS mapatnpioe e TepEKTIKOTNTAS padevépyaas oto ydAvpa aré to
epyootdoo A ki ag§ ovopdoovue avtjy tnr tvyaia peraPAnty X. H oaypatikn péon tpn vn-
odoyiletar ard to dOpowpa twr 10 tapatnprioewr tov divovtar otn deltepn otiAn tov Hivaxa wg

H oerypatikn ordpeoog evkoda propel va Bpelel pna ki o1 rapatnproeag ofvovtar o€ avéovoa oeipd.
Ago¥ to n elvar dptio n didpeoog divetar wg

Tn/2 + Tnja+1 s + Tg _ 0.55 4+ 0.59
2 I 2

T =

= (.57.

Hapatnpolue 6t n oerypatikny péon wun olvar e yadltepn upn oTny eKtipnon tns Kevpikng
tdong twr dedopévewr aré T dcrypatikny oidpeco. Avté ovuPaiver yati n péon npny ennpedletar
arnd v akpaia Ty TS dekdTng Tapatipnons tov efvar ToAL jeyaAvtepn and 0AeS TS dAAcS.

Oa npérer va yvwpilovpe av avty n axpaia tpny eivar tpaypatikn 1 opeidetar o€ kdrow opdApa
TS mapatipnons




H 1nxpdrepn reprextikdtnta padievépyeas oto defypa eivar T, = 0.40 Bq/q ki n peyaditepn
€Vl Tpmar = 2.10 Bg/g. Apa €lpog dedopévewr R = 1.70 Bg/q,

elvar peyddo edartiag tngs axpafas tpns mov ovprepirdPajie oto defypa.

Ia va Bpodpe tn daoropd s* g reprektikdTntas s padievépyeas oto ydAvpa oto defyua
avuikathotdras to otor tino g deypatikns daonopds Bpiokovpe  s* = ().243.

:_ 1 . )2
} _n—lz{j' z)

=1

H derypatikn tumkn anérdion efvar  |s = V2 = /0.243 = 0.493,
onAadn n avurpoowrevnikny TUTIKY andkAon ané T péon meprieknkoTnTa pacicvépyaas elvar
repirov 0.5 Bg/g, mov elvan moAU peydAn (don repitov kar 1 didpeoog).

H atvoyhn wwr 5 apifiucr ofvetar oto Lyrjua érov tapovaidletar oxynuatikd kai n elpeon
TOU TP@TOU ka1l Tpitov tetaptoptopiov.

X, =0.40 ¥ =0.57 X e =2.10
040 051 051 0.54 0.55 0.59 0.63 0.67 0.75 2.10

0,=0.51 0,=0.67

Ard to mpato kar tpito tetaptopdpio vrodoyilovpe I = Q3 — @y = 0.67 — 0.51 = 0.16 Bq/q.
Exovtas Bpel ™ atvon wwr 5 apifucv propolje elkoda va mapaoticovpe to nkdypajja.



fkoypappa oe kataxopuen Béon. Hapatnpolue ét o dvw plotakag Oev TPoeKTeivetal wg TI)
HEVITTN TN Ty dedopévor Tov elvar 2.10. Avtr) n tiju) ondavetar w§ akpaia T e wiaitepo
oUpfodo, agpol n ardotacn tov avtiotoryov onpeiov and to tdve pépos tov kovtot, (Jz = 0.67,

eivar peyadrepn and 31 = 3 - 0.16 = 0.48,

1.8}
1.6
1.4}
1.2f

0.8}

0.6f
0.4} ——

Onxdyeappa Twv 10 tapatnefocwy TEQEXTIXOTNTUC PUOIEVERYELUS
oe yaiuPa Tou ggyocTaciou A.



Iogddewypo Ocwpolite twg n akpaie T oto nponyolievo tapdderyua opeidetar mpdy-
pati oe kdnow opdApa g petpnons kar tny atadeipovie. Ia to véo deiypa twr 9 tapatnpiioewy
vrodoyilovpe ta pétpa Héong kar petafAntitnrac.

H péon njn efvan

=
Il
il I
]
]
s
|
[ §
[a—
[ §
|
]
[ §
|
o

ka1 n Sudpecos (to n elvar TepirTd)
-'.E = I(ﬂ—l-l;'lfz = Iy = DEIG

BAérmoupe Aomov dn petd v anakowpr} g akpaias Tuns n denypatikn péon Ty kai n Ooudjie-
gog_Ofvouy_mepimov Ty _{owe extiunon s kevpiks tdong twy dedopévwy, frou elval évdaln

TUHPETPIag TS KaTavourns.




Ia ta dAda pétpa éyoupe:

Aweonopd 5% = % (5.15 — 9-0.5722) = 0.010.

Tumikn andxAion 5 =+/0.010 = 0.10

EAdyiotn T Tmin = 0.40

Méyion tipn Tonar = U.75

Edpog R=0.75—-0.40=0.35

Hpdito tetapropdpio (oudprecos twr {xy, ..., x5}) Q1 = x3 = 0.51
Tpito tetaptopdpio (Oidpiecog twy {x5, ... w9 }) Q3 = 27 = 0.63

Evootetapropopiaxo evpog [ =0.63 —0.51 =0.12
To avtiotoryo Onkdypapja divetar oo Xynua .
O KOYPOLL TEMEKTUKOTI TOS podievepyeics

0.751 —

|
|
0.7¢ l
l
|

0.65F

0.6

0.55¢

0.5F

045

0.4r ——
1
Onxoypouua TV 9 TUQATNEHOEWY TEQIEXTIXOTNTUC padievEpYelas og ydAufa Tou
Epynntan{nu A.




Arnd ta pétpa fons kar petafAntitntas katkds ki ané to thrdypappa tapatnpolpe ot e Tty
aradopn) TS akpeilas TS 1N KATAVO[I) THS TEPIEKTIKOTNTAC paolevépyelas oto YdAvSae tov
epyootaciov A gaivetal va elvar ouppeTpikn) kal ptopolue va kdvoupe Tdpa Ty tapadoyn)

ot ) katavoun etvai kavovikn e Pfdon to deiyua.



Hopddevypo Ytov Hivake tapovaidlovtal emions o1 HETPOEIS TG TEPIERTIRGTNTAS pa-
oevépyeas ae § ookl ydAuyBe tov keteokevdotnkey and éva dAdo epyootdoio B. Gédovue va
guykpivoupe Ty mepiektikiTnTe padievépyeas oto ydAvfa ard g 0lo povddes Tapaywyng e
pdon ta defypate towv 9 ka1 8 mapatnproewy Tov €youpe and to epyootdow A kar atd to €p-
yootdow B avtictoya. Eotw Xy n t.p. g teprextikitntag padievepyaas oto ydiube ya
to epyootdoio A ka Xo n avtiotoyn t.pu. ya to epyootdoio B. Yto nponyoluevo tepdoerypa
urodoyioape ta pétpa tong kar petafAntotnzag yue ) Xy, Kdvouvpe to ooy ty Xa. Ta
ouykevtpotikd artotedéopata divortar otov Hivaka

[Tivoxac, ] \-‘[E’Tp:z Véorng xan psrn[ﬂlq'ré*rf-:tq Yio To ﬁzﬁnpévu ﬁEpLExnxétTTac_: paﬁtsvépTEtw‘ o€
9 xon 8 doxiua yahua xataoxsuacuéva and 1o epyootdow A xou B ot othin 2 xon 3 avtiotoy o

Méeo Xy X

Méon T Ty = 0.572 ro = 0.33
Atduecoc x, = 0.55 To = 0.30
Atooropd st =0010  s2=0.034
Tumue andxhion sy = 0.10 so = (.18
Erdyotn T Ty min = 040 29 i = 0.11
Meyiotn T T1max = 0.79 1 max = 0.65
Edpoc Ry =0.35 Ry = 0.54
[Tedto tetapToutelo (211 = 0.51 Q2.1 = 0.195
Toito tetapToudeo (013 = 0.63 (D23 = 0.445
Evbotetagtopoproxd elpog Iy = 0.12 I, =0.250




Liiong oto Lynpa ofvetar to guvovacuévo tkdypappe yia to Oelyja TePEKTIKOTNTAC PAOIEVEPYeIas
o€ ydAuPa ki ard ta 0Vo epyootdoa.

OMKOYPULILG TEPEKTLKOTNTAS padievepyarag, A koa B

_

0.7

0.6

0.5¢

0_4 L N —

0.3r

0.2f

01} —=

X1 X2

Onxodypauua v 9 uara*npnnsm hE:EJI.E;{TMG‘E?T"ﬂC; padlevépyetag ot ydAuPa Tou epyooTtaciou
A ot ToV 8 TUPATNPTOEMY TEPLEXTIXOTNTAS PAdEVERYELaS o Ydhu[da Tou epyooTaaiou B.

And ta pépa Béong (péon nun kar didpeco) paivetal 6 n) kevtpukn Tdon TS TEPIEKTIKGTNTAS
padrevépyeras efvar peyaAitepn ya to ydAvfa tov epyootaciov A. And ta pétpa petapAnrotnag
(Tumikn) andkAion), €lpos dedopévwr Kkai evdotetapTopopiars elpos) paivetal tws 1) TeplexTikdTnTa
padevépyeias petafdAdetar Arydtepo oto ydAuBa tov epyootaciov A.



How to compare box plots

Step 1: Compare the medians of box plots

Compare the respective medians of each box plot. If the median line of a box
plot lies outside the box of a comparison box plot, then there is likely a
difference between the two groups.

1204
71 Box plot of ESC and NPC

1154 he middle line of 8004
CT box lies outside

of CC box 700-

______ he middle line of
110 so0. ESC box lies outside

of NPC box
- O S -
E 500 .

Value

1054

100

954

T T
T
e il ESC NPC



Step 2: Compare the interquartile ranges and whiskers of box plots
Compare the interquartile ranges (that is, the box lengths), to examine how the
data are dispersed between each sample. The longer the box the more
dispersed the data. The smaller the box the less dispersed the data.

—l
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concentration of phos
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Sampling station

Next, look at the overall
spread as shown by the
values at the end of two
whiskers.



Step 3: Look for potential outliers
When reviewing a box plot, an outlier is defined as a data point that is located
outside the whiskers of the box plot.

12
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Step 4: Look for signs of skewness
If the data do not appear to be symmetric, does each sample show the same
kind of asymmetry? OA ANAZEPOOYME ZTH ZYNEXEIA

— TH L HT




Box plots are useful as they show outliers (akpaieg Tipég) within a data set.

An outlier is an observation that is numerically distant from the rest of the

data.

When reviewing a box plot, an outlier is defined as a data point that is
located outside the whiskers of the box plot.

Outliers

¥

"Minimum"
(Q1 - 1.5%IQR)

Interquartile Range
(IQR)

Q1 Median Q3

(25th Percentile) (75th Percentile)

Outliers

l

@0

"Maximum"
(Q3 + 1.5*%IQR)

4

For example, outside 1.5
times the interquartile
range above the upper
quartile and below the
lower quartile (Q:-15*
IQR or Q3 + 1.5 * IQR).
AUTO €ival éva aAAo
KPITAPIO EUPEONC AKPAiIWY
TIHWY



H évvoia Tou mAnBuapoU aTn OTATIOTIKA GUVIEETAI HE TO OUVOAO TWV TIHWY HIAC
Tuxaiag petapAnTtig X.

Av auTo dev gival e@IkTO (oxedov aduvarol) yiati o1 mTAnBuaopoi sival peydAol,
TPAYHATOTI0I0UHE HETPATEIG TTOU aTroTeAOUV €va (OTATIOTIKG) Jclypa amd Tov
Tapamdvw AnBuopo. Exel onuaocia o deiypa:

—

va TipoépxovTal amod Th HEAETH evo¢ TTAnBuopoU

2. va éxel AngOci Tuxaia (Ta meipapartikd dedopéva mou amoteAolv To deiypa va
gival avTITTIPOOWTEUTIKA Tou TTANBUOopoU OAWV TwWV TTEIpAUATIKWY dEdoHEVWY) Kal

3. va odnyei oe aopaAn oupmepdopara yia Ti¢ 1816TnTe¢ (The peTapAnthc X) Tou

TAnBuopoU améd Tov omoio TpoépxeTal (To deiypa).

‘Evac ouvnBiopévo¢ TpOTOC TTapoudiaong TwWV amtoTeAEOPATWY HIAC OEIPAC
HeETPROEWY Hiag peTaPAnTng X evog TAnBuopou cival ol KATAvoHEC GUXVOTATWY.

2 uxvotnta gival o apiBpoc Twy TIHWY evo¢ TARBuopoU TTou avhKouv e pia taén.
O1 oroudaidTEPEC KATAVOUECG TTOU d@opoUV Th HEAETN Tuxaiwyv oaApdTwy KATd TIC

HETPNOEIC YUOIKWY HeYyEBWY eival n SIWVURIKA KATAvVoun, n karavopn Poisson Kai
n karavoph Gauss N Kavovikh KaTavoun.



TTEPIMPAZH ZTATIZTIKNIN AEAOMENSN

O1 oTaTioTIKOI TTiVAKEC KAl YPAQIKEG TTAPACTACEIC ATTOTEAOUV XpAOIHA epyaAcia yia
Tnv Ttapouagiacn Twyv dedopévwy KaBapd, cUvToua Kai pe oaphveid. Mopouv va
AaTToKAAUYOUV ONUAVTIKA XAPAKTNPIOTIKA, OTTWE TO EUPOC, TN CUHHETPIKOTNTA TWV
dedopévwy Kal Thv UTtapén akpaiwy TIHWV.

TTivakac ouxvoTnTwy. Ta dedopéva evog deiyuaTog yia pia T.4. X Tou Traipvel
TIHEG 0€ £va OXETIKA HIKPO oUVOAO TIHWY HUTTOpOUV vd TTdpouaIdoTouV o€ £vd
nivaka ouxvoTATwy (frequency table). O mivakag mapouaidlel yia kdOe TIpA X;
Tng X Tn ouxvoTnTa eUPaviong Tng, f;, dnAadn, mooeg popéc elpavileTal n KABe
TIUA oTo O¢iypa.

EUkoAa pmmopoUpe va uttoAoyiooupe kKai Th OXETIKA ouxvoTnta (relative
frequency) eppaviong h aAAiwg To TooooTo (percent) p; ou opileTal amd To
AOYO TNG ouXvOTNTAC epd@dviong f; Hidag TIHAC X; TIPOC TO OUVOAO TWV HETPATEWY N
Tou OciyHaTog

_Ji

Pi=
OpiCeTal kar n aBpoioTikn ouxvaTnta (cumulative frequency) F; piag TIpAG X; wg
To dBpoIoHa TWV CUXVOTATWY OAWY TWV TIHWYV TTOU Eival HIKPOTEPEG A i0EC TOU X;

Fi:ZB':lfj OTToU Xj < Xi v|aj <Ii



8 A8 A O0<» g M

Me Tov id10 TpoTO 0pileTal KAI N OXETIKA aBpoIoTIKA ouxvoTnTaA P; Hidg TIHAC X; WG
To dOpoiopa TwV CUXVOTATWY OAWV TWV TIPHWYV TIOV Eival HIKPOTEPEG A i0EC TOU X;

P;= 3’=1pj (')TIOUXJ'SXL' via J <1

Papdoypappa. Ta dedopéva evog Tivaka cUXVOTATWY eUKoAa UtTopouv va
TapaoTaBoulv ypayikd o éva papdoypappa (bar chart), 6mou n kB¢ papdoc
mapovaoidlel Tn ouxvoTnTad via KdBe Tipn x;. H idia TAnpoywopia pmopei va doB¢i kai
HE dAAoU €idoucg ypaphparta, OTwC U €va KUKAIKO diaypappa i diaypappa witag
(pie chart) 6mou To KAOe KopudTI TNG eTIdvelag Tou KUKAou (TtiTa) Tapouaidlel
Th oUXVOTNTd ThC AvTioToIXNC TIUAC.
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IMapddevypa Ma craipeia popodoaias ynuikoy mpoidvtwy movAda éva xynpuiké mpoiov
oToVS TEAdTES TS 0¢ Taptioes twr 5 Aftpwr. H craipeia Oéda va peAetjoa v roodétna tov
mpoiovtog oc kdle rapayycAia. Ané ta apycia ns crapeias Ppénkar 120 rpoopates napayyeAics
auTol Tov YNMIkoU mpoiovtos kar o epidpos twy taptiowy oc kdle tapayyciia oiverar ovov Iliva-
Ka

1 4 2 2 2 3 431133
1 21 211 2 3 3 35 1 2
2 3 21143 4116 2
1 3 212 2 3 2 4 3 3 5
1 3 5312 2 312 6 4
1 2 5 4312 4 21 3 4
2 2 2 3 213 3 4215
2 23 3 2 46 3 2313
21 5 11 4 4 2 5 4 2 2
4 21 2 2 2 3 2 3 2 1 4

H t.pu. X clvar o apidjos twv naptivwy tov ynuikol tpoidvros avd rapayyeAia. Ta 6cdopéva
tov [Tivaxa clvar Sraxprrd apiunuikd (ws apripol aré to 1 ws to avdtato apidjd raptivewr). Me
katdAAnAn erncéepyaoia Ha propovoajc va opyavaoovuc ta dcoopucva ¢ Nataktikd Katnyopikd,
onAaon ws katnyopies peyéovs tapayyeias e Paon tov apriué twv raptivwr, Jkpot peyétouvg
yia 11 2 naptives, peoaiov peyétlovs ya 3 1y 4 naptives kar peydAov e yétlovs ya teploootepes
arno 4 raptiocs.




Me Bdon tov Ilivaka 6cv civar €0kodo va JEACTHOOUME TNV oUYVOTNTA €UPAVIoNS TwY Ol-
agpopwr apripwy raptiowv. Ilows epiuis raptiowy cupavilctar ovyvotepa; Eivar teprooitepes
rapayyeAics twyv 2 naptiowy 1 twrv 3 raptiowr; INa va eravtioovuc oc tétoa cpwTnjata ji-
ropoUle va PeTpnoovic Toocs popls cupaviletar o kdie apiducs raptivwr kar va gruidéovpc <to
tov mivaka ouyrvottwy. Avtols tous amdols vrodoyiopols uropoljc clkoda va tovs kdvoupe
HOvol jpag aAAd otav to ocfypa civar pcydlo Ja ypaaorel va ypnoporojoovje kdrowo vroAdo)yio-
TIKG Tpoypaja

[livaxag ouyvotritwv yia tov agduéd nagtidwy oe 120 nagayyehies
nou mepthapPBdver T ouyvotnTa fi, TN oyeTy ouyvotnTa py, Tn adpootixr ouyvotnta Fy xon
oyetxh adporotixhy ouyvotnta F).

O Iivaxas napovondla ug npés mes X (apiuis raptivor = ya @ = 1,..., 6) oty
mpwTn oTHAN, T ovyvetnta f; ™S kdlc s x; o) 0cltepn oTHAN, T OXETIKY) oUYviTNTa
(rocootd) p; oy tpitn otidn, iy adpawotikn ovyvétnta F; oy tétaptn otiAn kar t) oycukn
atlpowotikny ovyvétnta P; oty réurtny omjAn.



Yro Xynpa rapovondlctar to pafosypappa mov mpokUnTeal ané TS oUYVOTNTES CUPAVIonS
tov kdllc apripiov raptiowy. Ao tov rivaxa ovyvotntwy kal o pafodypajpa civar pavepo rws ol

papdoypappc xuptdov
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1 2 3 4 5 6
P1BUOS TP SOV

Paf3ooygapua tou aprpol raptidwy ot 120 nagayyeiicg tou [livaxa

TEPIoaOTepes mapayyckics oo dctypa pag civar 2 nraptiowy, Atyotepes civar 1 raptioas 1y 3 raptiowy
ka1 n ovyvornta giciva kalis avédva o apriduog raptivwr, ondaon ya rapayyciics 4, 5 kar 6
rapTiowy.



Karavoyn Gauss R kavovikn katavoun (oTnv avaAuon)

Av pia pétpnon eavahapPdvetal kdTw amo idieg oUVOnKeG, Ta amoTeAéopara kade
uétpnong, X, Ba karavépovral Tuxaia yupw amé pia yéon TipA e¢aitiag aveg EAeyKTWY
A TTEIPANATIKWY 0QaAudTwy. Av pTropei va AngBolv dmteipeg TéTolEC HETPAOEIG, AUTEC
Oa karavépovrail ge pHia KauTUAN dpoia ' eKeiveg Tou ZxAuaTog. H apioTeph
KauTIOAN ameikoviCel Hid KavovikA A Gaussian KATAVOUR TToU TTEPIYPAQETAl HE
akpipela amoé Tn yeon TiuA Tou mAnBuauou p (TUPAC) kai Tnv TUTIKA amokAion g.

H péon Tiun Tou TANBUOWOU W gival To dBpoiopa dAwv Twy TiIpwv N wg: Z X

1 J.'—,z:"'.z
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f(x)=

Mean, Median, Mode Mode Mean
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Tumikn amokAion ¢ HIAC KAVOVIKAG KATAVOUAG:

(%)
2 i
) JZ(xi a2
N
Eme1dA, 6pwe, dmeipoc apiBudc ueTphoewy moTé dev eivar duvatév va AneBei, pia
EKTIHNON TOU W YIVETAI XPNOIHOTIOIWYTAG TRV id1a 1adikaaia abpoiong pe n10oduvapo

He emepaopevo apiBuo petphoewy (m.x. 10, 20 kAT). H ekTipnon autn Tou p
opileTal WG X.

Zux




O avaAuTAG UTropei va eKTIHATGEI TV TUTTIKA aTtOKAION aTtd TIC ATrelpeC HETPATEIC

TToU eANPONnoav.

Mia ekTipnon Tou o diveTal, waTtdoo, amo To HEyeBoC s yia h HETPAOEIC TTOU

(ZX)

uttoAoyileTal wg

H TUTIKA amokAion

To

kaBopilel Tn diaomopd
TNG KAVOVIKAG
KATAVOUAG Kdl
mepiAappaver Eva
ouerKpluevo kKAdoua
TIHWYV TTOU dnHioupyouv
TRV KAUTUAN.

68,26 7% Twv TIHWV
bploKovmn HETA U Tou
+ 10, 10 95,46 % petaly
U+ 20 Kal TO 99 74 YA
ueTall p + 30. Eival
akpibéc va BewpnBei oI
T0 95 % TWV TIPHWYV cival
oTo 6|aomua + 20 KdI TO
99 % TWV TIHWV OTO
didoTnua + 30.
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AoyapiOuikokavovikn katavopn (Log-Normal distribution)

2 € TTOAAEC TTEPITITWOEIC TA AdTtoTeAEapUATa TTou AdppavovTal Ogv £€XOUV KAVOVIKA

Median

KaTavoun.

Mode Mean

ZuyvoT

H kapumUAn Tou Zxnpartog Oeixvel pia atpéPAwon e Thv emikpaTouoa (mode), Tn
di1dpeao (median) kai Tn péon TipR (mean) va sivar eppavwg diagopeTikéc. Ma
TNV amoKTNON Hiac axedOv KAvovikKAC kaTtavoung umoAoyilovrai o1 AoydpiByol
Kal oTh ouvéxelda Ta x Kai s. (O1 avTiAoydpiBpol Twyv dUo aUTWV TTOCOTHTWY
AvVTITTPOOWTEUOUV Th YEWUETPIKA HETN TIUA X, KAl TN YEWHETPIKA TUTTIKA

amokAion s,.)



2 Uvoyn Twv 5 ap1Buwy - Bnkoypappa

1

X mmé Q 1 Q3 X max

0 10 20 30 40

2 uvOnKec¢ yia amodoxh KAvovikKAC KATavoung améd 1o Onkoypappa:

* X 6x1 KovTd oTo Q; i 0To Q3

* TO €UPOC TWV TIHWY aTa U0 akpdia TETAPTNHOPIA va pn diagépel onpavTikd
(ouykpioipa pnkn amoAR ewv)

* vd KNV UTTApXOUV aKpdaieC TIHEG

AV To Onkoypappa divel evdei e1C ONUAVTIKAC ATTOKAIONG ATTO Th CUHHETPIKA
KaTavopun ToTe dev Oa mpémel va Ocwpnooupe TWE N KATAVOUA €ival KAVOVIKA TN

OTATIOTIKA avdAuoh Tou 6a KAavoupe oTh OUVEXEIQ.






KATANOMH ETTANAAAMBANOMENSOIN METPHZEQN

ZUYKEVTPWOT VITPIKGV 16vTwv (pg mL-1) Zuyvdrnra
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KATANOMH ETTANAAAMBANOMENSOIN METPHZEQN

I Mivakac ouyvoTATV yia PETPAOEIC TN CUYKEVTPWONG VITPIKEV 16VTWY

ZUYKEVTPWOT VITPIKGV 16vT@v (pg mL-)

LuyvotnTa
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TTpakTikd, €ival acuvnBioTo va yivouv
50 emavaAaupavopeveg HETPAOEIG.
‘Evac mBavéTepoc apiBuoc Ba Atav b.

@cwpolpe KABe oTAAN W¢ éva deiypa
Kdl Ta amoTeAéopara Tou Tivaka w¢ 10
deiypata (kaBéva mepiéxel B
HETPROEIC).

ToTe, o1 péoec Tipég eivar: 0,506,
0,504,0,502,0,496,0,502,0,492,

0,506, 0,504, 0,500 kai 0,486.

MTopoUpe va doupe OTI:

I. o1 yéoeg TIHéEC auTwy Twy OeiypdTtwy didoTeipovTdl YUpw amo Th Héaon TIWA.

ITI. o1 yéoeg TIUEC €ival TTEPIOOOTEPO OUYKEVTPWHEVECG ATTO TIC APXIKEC HETPAROEIC.

H katavopun 6Awv Twyv TOavwy pHéowy TIHWY TwvV deiypdTwy (0TnV TEPITTTWON TOU
TTANBuUopoU £vag amelpog apiOUoC) KaAeiTal dEIYHATIKA KATAVOUN TG HEONG TIWNG.

H péon Tiun eivair idia pe auth Tou apxikoU mAnBuapoU. H Tutikh amokAion 0w,
KAAEiTAl TUTIKO oWaApa TnG pEong TIHNG. Mia éva deiypa n HeTpRoEwWY 1oXVEL:

Tumko opaApa péong Tipng (standard error of the mean) = o /\/n



Ocwpnua KevrpikoU Opiou (Central Limit Theorem)

TTepiypdeel Ta xapakTnpioTikd Tou "mTAnBuopol Twy péowyv TIHWV" Tou
oxhuatifeTal amo TI¢ HEoeC TIHEC amelpwy TARBuopiakwy deiypdTwy kKaBéva amod
Ta oTroia amoTeAgiTal amo n Tuxaia dedopéva (n givalr To péyebog Tou
TAnBuapiakoL deiypaTog), Ta oTroia £xouv AngOci amo Tov idio "unTpiko
TANBuouo".

To Bewpnpa autd mpoPAETel 0TI ave€dpTNnNTA ATTO Th HOPYN TS KATAVOUAC TOU
pnTpIkoU TAnBuaopov:

I. H péon 1ign Tou véou TARBUOPOU Twyv PHECWV TIPWY €ival TTAVTOTE ion TPOG Th
pHéon TIUA Tou UnTpIkoU TTAnBuUopoU amod Tov omoio eARwOnoav Ta deiypara.

IT. H tumkn amékAion Tou TAnBuUopHoU Twy PHECWV TIPHWYV gival TAVTOTE ioh TTPOG
TNV TUTTIKA attoKAIon Tou UnTpikoU TTAnBuopoU o didipepévn HE TV TETPAYWVIKA
pila Tou pey£Boug Tou TAnBUoHIakou deiypartocg n.

ITT. [Kat to mo onuavtiko] H katavopun Tou TANBUOHOU TWV HECWY TIHWY TEIVE
Tpo¢ Thv KavoVvikni (katd Gauss) katavopn, 600 aufdvel To HéyeOog n Tou
TTAnBuopiakoU deiypaToc.

2 UVETTWC: av Aaupdavoupe Ti¢ uéosg TINEG HETPACEWY HIAC OpIOHEVNC TTOOOTNTAC, N
KATAVOUN TOUC TEivel TTpoC Thv "Kavovikh"'. EmTA£ov, To Tuxaio opdApa Tou
ouvodeUel TIC HETPAOEIC HAC TEIVEI, ETIONC, V' ATTOKTAOEI KAVOVIKA KATAVOUH.

To Bewpnua, eppunvelel cuxvd Thv ePgAvion OTIC ueTpnTIKég 01ad1kaagieg TG
"kavovikng katavopnc" i "katavopng katda Gauss' (Trou eivar yvwoTn Kail wg
oxAuaTo¢ Kwdwva).
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Ocwphnua KevTpikoU opiou.



Ocwpnpa Kevrpikov Opiov (Central Limit Theorem)

Oago peyaAuTepo cival To géyeBog n Twy delyddTwy TO0O0 akpipéaTepn civai
N TPOoEyyion TG KATAVOUACS TWV OEIYHATIKWY HECWV TIHWY ATTO TNV KAVOVIKA
KATAVouH.

To TUTIKO opdApa ival HIKpOTEPO ATTO THV TUTTIKA ammokAion o Tn¢ T.4. X.

AnAadn, n petapAntétnta (diakVpavon) Twy SEIYHATIKWY HEOWV gival
HIKPOTEPN ATTO Th HETAPANTOTNTA TOoU TTANBUOHOU ATtd TOV OTTOi0 TTPOEPXOVTAI.

Ooo auvavel To péyebog Tou deiypaTog, n deiypaTiki peTaPpAnToTnTa (n
HeTAPANTOTNTA Ao deiypa o€ deiypa TwWy HEOWV TIHWY) eAATTWVETAL.



BaBuoi eAeuBepiac (degrees of freedom, df)

Opoc mou avapépeTal oTo eAdX10TO oUVOAO HETAPANTWY TTOU ATTAITOUVTAI Yid TOV
TP0oadIopIoUO6 TG KATAOTAONG €VOC CUOTHHATOC H

TO eAdXI0TO TWV OTOIXEIWV TTOU ATTAITOUVTd! Yid ThV Avamdpdywyn Tng TTAnpogopiag
TIOU TTEPIEXETAI 0 £va oUVoAo h

0 ap1Budc Twyv aveldpTNTWV HETPACEWV-TIAPATNPNCEWY TTOU aTtdiToUvVTdl Yid TOV
UTTOAOYIOHO €VOC OTATIOTIKOU OTOIXEIOU.

O1 paBuoi eAeuBepiac e€apTwvTal amod Toug wePIopIoHoOUC TTou £TTIPAAAoULE Kal
OUYKEKPIHEVA EAATTWVOVTAI 000 TTEPICCOTEPOUC TTEPIOPIOHOUC €TTIPAAAOUUE YIATI
0 auToUC peTapépeTal €éva HEPOC ThG OUVOAIKAC TTAnpogopiac.

BaBpoi eAcuBepiac oTn YEWUETPIA KAl Th QUOIKA: 2NpEi0 0TO XWPO, TTEPIYPAPETAl
amoé Tpei¢ Pabpoug eAeuBepiac. H kivnon oto emitedo amé dUo pabuouc
eAeuBepiac kai oTnv euBcia amod €va Paduod eAeuBepiac.

BaBpoi eAcuBepiac piag oTaTioTIKAG KaTtavoung: opileTal o apiOuoc Twv
ave¢dpTnTwy TTaparnpnocwv-peTpnocwv N eAaTTwpévog T600 600¢ 0 ApIBUOC
TWV TAPAKETPWY TG KATAVOUARE TTou uttoAoyilovTal amd TIC TdpaThPAOEIG.

2 ¢ éva TAnBuouo N peTpnocwy TTOU KATAVEHOVTAI KAVOVIKA, TA OTATIOTIKA [ KAl O
mepiypdgovrtal amo Tic N petpnoeig. Apa, N givai o1 paBuoi eAeuBepiac.




BaBuoi eAeuBepiac (degrees of freedom)

AnAadn, éotw éva auvoAo N apiBuwyv {x;, X,, ... X\ }. H TAnpogopia Tou guvoAou
TEPIEXETAI 0€ AUTOUC Toug ap1Buoug, dpa éxoupe N paBpouc eAeuBepiag (df=N).

AV n géon TIHA Tou ouvoAou €xel Hia oTaBepn TIHA W, TOTE ApKEi va TTpoodiopiooupe
omoiovadnmoTte N-1 apiBuolc yia va TpocdiopIoTEi KI AUTOC TTOU ATTOHEVEL, TT.X.

N
X{1=Nu —Z X;
=2

ToTte, éxoupe N-1 paBuouc eAcuBepiac, df=N-1.

Na Tov umoAoyiopd TNG TUTTIKAC attoKAIoNnG s Hiag ogipdcg dedopévwy diaipoUpe To
aBpoiopa Twyv TeTpaywvwy Twy amokAigewyv pe To N-1. O dpoc N-1
avTItpoowTmeUel Toug Padpouc eAsuBepiac.

2. € {1d KATAVOHA OTATIOTIKOU O€iypaTog 1oXUEl

Y (x—x)=0

MvwpiCovtag TiI¢ N-1 diagopécg, n N-ooTh gival auaThpd kaBopiauévn.



Aiaotnua (6p1a) epymioToolvne - Ewimedo onpavrikéoTnrag P

O1 yeTpHOEIC Hag €xouv TtdvTa Hia diaomopd Tou e€apTdTal amd Ta XapaKTNEIoTIKA
Tou Trelpdparoc, dnA. Toug Tuxaioug mapdyovreg (T.X. opdApara) mou
UTTEIOEPXOVTAI KAl ATTO TOV TPOTIO TTov £X el aXed1aoTei N/Kal EKTEAEOTEI TO
TTeipapa.

H diaomopd TWV TIHWY 0€ OUYKEKPIPEVA QIAOTAKATA eKPpdleTal ATtd TNV KATAVOUN
mOavoTATWV.

MTtopoUpe va PpoUpe TIC HEOEC TIHEC Kal 1ACTIOPEC TWV ETIHEPOUC OeIyUdTWY Kal
va TIC XpNOIHOTTIOINCOUKE Yid va avakaAUyoupue Tad PAcikd XapaKkTNPIOTIKA Tou
TTAnGuaopoV.

Ma TI¢ HETPAOEIC HAC KAl TA OTATIOTIKA TG KATAVOUNC TOUC, HTTOPOUHE va
EKPPATOUHE TTOOOTIKA TNV aPePaidoTnTa Tou XapadkTnpil el TNV EKTIKNOA HAC HE TN

HOPWRA, CUVABWC, TNC TUTTIKAC aTtokAiong X + S
Tia Tn péon TIpA Aépe, "amd Thv TIPAR A péxpr Thv B, pe X% smimedo epmotoolvne”

MeyaAUTepo 1o X (kovtd ato 100%), peyaAUTepo To diaoTnua epmiotoouvng (A-B).
MikpoTepo To X(%), 0TEVOTEPO TO d1daTA YUpW aTtd Hid TTPOPAETTOHEVN TIHA.



Aiaotnua (6p1a) egmioToouvng - Eminedo onuavrikotntag p (h P)
H ekTipnon pag yia tn géon Tiph evog mAnBuopou, pdoel Twy deIyudTWwyY TToU
Taipvoupe, akoAouBei Tnv Kavoviki katavouh cupewva pe 1o Kevrpiko Opiako
O@cWwpnua.

Ooo 10 0TEVAH €ival h KOPUPA TNG
KAaTavolh¢ Togo Tio PEPaioi
gipaoTe yid 1o ToU PpiokeTal n
TPAYUATIKA HEON TIYA.

Oago mio TAATIA, TO00 peYaAUTEPN
n TavoTnTa va PpiokeTai o
HAKpId aTtd Thv KOPUPA TNG
KAUTTUANG.




Aiaotnua (6pia) egmioToolvng - Enimedo onuavrikoTnTag p
Ta 0pla A Kat B tou dlagtAuatog eUTLOTOOUVNG TIPOKUTITOUV TTPodBETovTac Kat
aAPAPWVTAG Ao TV TMPOPAETOLEVN TWA, LA TWA TToU delXVEL TO €UPOC THG
apepaldtntag Hag.

Ta o ouvABn, oTnv Tpdén, cmiteda sumioToouvne K aflomioTiac givar 95%, 99%
h 99,5%.

Ortav 10 emimedo eumiaTooUvng avapépeTtal otn didgpopd Hiadg TTapdpéTpou R Hidg
KATAVOUAC amoTeAEOoUATWY ATtd KATTold TIHA A oUVOAO TIHWY avagopds, AéyeTai
enimedo onpavTIKOTNTAG p.

H onpavTikéTnTa pag deixvel av n diagopd cival UTTAPKTH Kal TTpéTel va AngOei um'
oYIv w¢ TéTold R Oa pmopolaoe va TPoKUYe!l T.X. KATA TUXN R amd dAAeC aiTieg TTou
gival yvwoTEC aAAd O€ pag eviiapépouv.



MéyeBocg deiyparoc
H dwadkaala ou meplypayaue HEXOL TWoa TTooUmToOETel apKeTA UeydAa delyuata
(n> 30) ywa va éxet epapuoyn to Qcwpnua Kevtowou Oplou

AV TO O €ival AyvwoTo, XPNOIHOTIOIEITAlI WC EKTIKNON TO S.

Av T0 deiypa eivar pikpo (m.x. n< 20), T1oTe, av yvwpilw, Tepipgévw R Bewpw
AoyiKO 0TI akoAouBei Kavovikn KaTavoun,

XphoigoTolw Thv Katavopun t kara Student kai To OTATIOTIKO GTOIXEIO S YIA ThV
TUTTIKA aTttokAion.

H katavopn t katd Student poidlel pe TRV KAVoVvIKA KATAVOURA, €ivail Ki
AUTH CUUPETPIKA Kal pdAioTa
yia peydAa deiypara TEiVEl va TAUTIOTEI HE TNV KAVOVIKA.

Ma Tnv epimTwon xpnong TG katavouhe kard Student, To didoTnua
EUTTIOTOOUVNG YIA Th HEon TIUA givar:

X * toas/Vn Kpiown Tiph t



Nivakag H katavopn t

Twn tyw éva Slaotnpa EPnLotocUvng TNE KpLlowng 90% 95% 98% 99%
Tpng | t| yia tipee P twv BaBpwyv eAsuBeplag 0,10 0,05 0,02 0,01
1 6,31 12,71 31,82 63,66
2 2,92 4,30 6,96 9,92
3 2,35 3,18 4,54 5,84
4 2,13 2,78 3,75 4,60
5 2,02 2,57 3,36 4,03
6 1,94 2,45 3,14 3,71
7 1,89 2,36 3,00 3,50
8 1,86 2,31 2,90 3,36
9 1,83 2,26 2,82 3,25
10 1,81 2,23 2,76 3,17
12 1,78 2,18 2,68 3,05
14 1,76 2,14 2,62 2,98
16 1,75 2,12 2,58 2,92
18 1,73 2,10 2,55 2,88
20 1,72 2,09 2,53 2,85
30 1,70 2,04 2,46 2,75
50 1,68 2,01 2,40 2,68
oo 1,64 1,96 2,33 2,58

OLkplopeg T eivaL kataAhniec v apdlmiev pec bokipaoiec. Na povomAeu pec dokipaoleg, nTipn Aappavetal
amo T otnAn mou eival Sumhaoia ¢ emBupunTig TIHAC P, LY. vy pla povormAevupn dokpaoia, P = 0,05 kal 5
BaBpouc eheuBeplac, n kplown T Aappavetal anod tn otnAn yua P= 0,10 kaw sival ton pe 2,02.



Opia epmioToolvng TG Héoncg TIHNC Yia HIKpd dciypara

EmavaAapupdvw... Oco pikpdTEPO cival To pEyeBocg Tou deiyparog, T6oo AlyoTEPO
alI0TIOoTO EKTIUNUA TOU O YiVETAI N TUTTIKA ATTOKAION S.
Ma pikpd dciypara, Ta opla eumioTooUvng ThG HEONC TIUAC gival

X +t.18/\n

Tlapadeiyua

H TtepleKTIKOTNTA vaTpiou o€ dciypa oUpwy e EKAEKTIKO NAEKTPODIO 16VTWY
PpéBnKe oTI eivar 102, 97, 99, 98, 101, 106 mM peTd amod oXeTIKO apiBuod
peTpnoewy. TTola gival Ta épia epmIoTOOUVNC ThC OUYKEVTPWONG vaTpiou yid
emimeda epmioToolvng 95% kai 99% ?

H péon Tipn kai n Tuttikh atokAion givar 100,5 mM kai 3,27 mM avTioToixa.
YTmdpxouv £€1 peTphoeic kai 5 paBuoi eAcuBepiag. ATo Tov Tivaka Twyv TiHwy t yia
emimeda epmioToolvng 95% kai 99%, to t(b) civar 2,57 kai 4,03 avrioToixa. Apa

100,5 + 2,57 x 3,27/\/%: 100,5 + 3,4 mM

100,5 + 4,03 x 3,2?/\[E= 100,5 £ 5,4 mM



Ta 6pid eumIoTooUVNG UTTopoUV va Xphoigotoin®olv Kai yia Th dokiyacia Uttapénc
ouoTnUaTikoU godAudaToc.

TTapadeiypa

H kAigyaka amoppopnong evog pwTtopéTpou doKIpd{eTdl e £€vad OUYKEKPIHEVO HAKOG
KUpaTo¢ pe mpdTuto didAupa pe dedopévn amoppdpnon 0,470. Aéka pHeTpAOEIC TRG
aTmoppOPNONG HE TO CUYKEKPILEVO QWTOHETPO divouv x =0,461 kai s=0,003.

Na ppeBolv Ta 6pia epmiotoolvng (95%) yia Th géon amoppdépnon Kai va
adTToYAcIoTEI AV UTTApX €l CUCTNUATIKO o@dApUa oTh HETPNON HE TO PWTOUETPO.

To didoTnua epmioToolvng, yia emimedo epmiatoouvng (A alomioTtiag) 95%, omwg
HETPATAI UE TO PWTOUETPO, Eivai:

X +t,15/vVn =0461+ 2,26 x 0,003/ V10 = 0,461 + 0,002

KaBwc¢ 1o didoThua epmioTtoolvng dev mepitAapPpdvel Tn owoth amoppopnon 0,470,
gival mBavé va uttdpX el OUOTNUATIKG opdAud.
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Tlapadeiyua
O1 emopevec TIEC (%) divouv Tn OUYKEVTPWON EVOC AVTIOWHATOC OTOV 0p0 TOU
avBpwTIvou dipdTog 0 oTToioC EARYON aTTd OKTW UYIEIC EVAAIKEC.
215 113 2,04 1,45 1,35 1,09 0,99 2,07
Na umroAoyioTei To didoThpa epmioToouvng (yia emimtedo epmioToouvng 95%)

UTT0OETOVTAC OTI N CUYKEVTPWON TOU AVTIOWHATOC Ttdpoucidlel
AoyapiOuIKoKkavovikh KaTavoun.

O1 AoydpiBpoi (pe pdon To 10) ivar:

0,332 0,053 0,310 0,161 0,130 0,037 -0,004
0,316

H péon Tipn Twy AoyapiBpwy givar 0,1669 kai n Tumikn amokAion eivai 0,1365
(divovtag 10 01669 = 1 47 (%), w¢ payuaTikh péon TIHA).

Ta épia aliomiaTiac yia emiedo epmioToouvng 95% Twv AoyapIOunpEVWY TIHWY
givai.

0,1669 + 2,36 x 0,1365/\@ = 0,1669 + 0,1139 = 0,0530 £wg 0,2808

TTaipvovTag Toug avtiAoydpiOpoug Twy opiwv auTwy, Td 6pid EUTIOTOOUVNG TNG
péong TIHAC pokUTTouv w¢ 1,13% kai 1,91%.



2YMTTEPAZMATIKH ZTATIZTIKH

Aokipacgisc (R 5OKI|.I£§fn EAEyXOl) onUAvTIKOTNTAC
(significance tests)

H évvoia Tng otatiotika onuavtikng dapopds (statistically significant
dlffer'ence)

O gnuavtikocg dev £xel oxéan pe peyEOn, dnA. dev anpaivel peydhoc, uTtepPoAIKOC.
2. NUavTikg d1agopd onpaivel diapopd oelAdPEVN 0 OUGTNUATIKA @iTid, o avTiBeon
HE Th Un onuavtiki 01d@opd TToU oWeiAeTdl g€ TUXAid AiTId.

ATIO TIC TTIO onuavnKeg 1010TNTEC HIAG avaAunKng neBodou eivai n eAAslqm
ouoTnuaTmuuv opaApdTtwy. H |6|0TnTa aum HTTopEi va sKTuuneel He Thv avdAuon
(uepoug) EVOC BelvuaTog HE vvwom ouvaVpron avaAUTn _QGTooo Kdl TO Tuxdio
oQaAua pTropei va Owaoel TIMEC TToU aTrokAivouv dmd Thv TTpdyUdTIKA.

Ma va amogavBolpe av n diapopd TG HETPOUHEVNG ATIO TV TIPAYUATIKA TIUA
opeiheTal og TUXaia opdApaTa, epappoloupe Hia doKipaoia onuavrikoTNTAc.

2KoT6G, dnAadn, cival va emiPpepaiwdei av n diagopd peTall dUo amoTeAeopdTwy
givadl gTAaTIOTIKA ONUAVTIKA R oweiAeTal o€ Tuxaie¢ diakupdvoelg.

2.0yKkpion pia¢ géong TIMAC HE Hid YVWOTAH-TIPAYHATIKA TIHA

2 Uykpion peTalu dUo pHEowV TIPHWV

Nokipacia t yia oUykpion {euywv TiIpWv (HovoTTAgUpn, au@iTtAEUpn)
Nokipaoia F yia cUykpion TUTIIKWY aTtokAioswy

Howrn =



Mndevikn uroOecon
2.Uykpioh avaAuTIKwy amoTeAEoUdATWY TIoU eARYOnoav:

TTepimTwaon 1. ye Tnv idia péBodo ota deiypata A kai B, yia va diamioTtwOei av Ta
Ociypuara meplEXouv Th HeTpoUHEvVN ouaia o€ id1a K 01aPOPETIKA CUYKEVTPWON.

TTepimTwon 2. pe dUo diapopeTIkEC HEBOdouC A Kai B aTto idio deiypa, yia va
diamoTwOei av o1 dUo péEBodol TTapéxouy idia N OlapopeTIKA amoTeAéopaTa.

To amoTéAgopa auTwy Twy doKIHaaiwy givar n amodoxh h N améppiyn TG HNIEVIKAC
uméBeanc (null hypothesis, Hy). H undevikn uméBean, yevikd, dnAwver 61i: "0
01dPopEC - aToKAioeIC opeiAovTal ATTOKAEIOTIKA O€ TUXdid KAl OX! O€
ouoTNUATIKA diTid-owdAuaTa”. H evaAAakTikh uéBean (alternative hypothesis,
H_,) dnAwvel To akpipwg avTiBeTo.

TToia gival n undevikh utdéBean yia TI¢ TTapamTdvw TTEPITITWOEIC?

O pyéoec Tigéc eivai idieg, OnA. yia Tnv TTepimTwon 1: n epiekTIKOTNTA TWV dUO
delypdTtwy og mpoodiopi{éuevn ouaia civai n idia, yia Thv TTepimTwaon 2: kai ol
OUo péBodol tapéxouv Ta idia avaAuTika amoTeAéopaTa. O TapaTnpoUHEVEC
diapopéc (av uTtdpxouv) opeilovTal kaBapd oe Tuxdia opdApara.

EvaAAakTikn utéBean: O1 péoeg TILEC diapépouv onUAvTIKd, dnA. yia Thv
TTepimTwon 1: o1 TepIeKTIKOTNTEC TWyV dUO delypdTwy og poodiopi{dpeEvn ouaia
gival 01apopeTIKEG, yia Thv TlepimTwon 2: o1 HEBodol Ttapéxouv O1aPopETIKA
amoTeAéopara (emopévwe TouAdxioTov n Wia TTapoudidlel oUOTNUATIKO
avaAuTIKO opdApa).




1. 2ZU0ykpion piagc péong TIUNG PE Hid YVWOTA TIUA

H undevikh uméBeon (null hypothesis, Hy): Aev umtdpxer diapopd petall Twy 8o
OUYKPIOIHWY TIHWYV Ttdpd HOVO €¢ AITIAC TUXAiwV O1AKUUAVOEWVY.

YmoBéTovTtag 0TI h undevikA utoBeaon 1oxVel, h MIBavoTnTa 0TI N TAPATNPOUHEVN
olapopd HETACL TNG HEONC TIMAC Tou dciydaTog Kal ThG YVWOTAG TIHAG
TIPOKUTITEI ATTOKAEIOTIKA W¢ ATTOTEAEOUA TUXAIWY GPAAUATWV.

Opiopoc emimédou allomioTiag

Emimedo aliomariag 95% n emimedo onuavrtikotntag p = 0,05 (n 5%): av n H,
amopp1eBOci, uttdpx el mBavoTnTa 9 oTi¢ 100 mepimTwoeig va éxel amoppipBOei n
pundevikA ut6Beon evw 10X UEL.

Oogo HIkpOTEPN €ival N TBaveTNTa N TTdpdTnpoupevh diagopd va cupPei Tuxaia, T600
AlyoTepo miBavo civail n pndevikn uttéBeon va 1oxvel.

Na va gigaoTe mIo giyoupor 0TI Aaupdvoupe Th cwWoTA amégaach UTTopeEi va
)'(ponclJL}_u)momesi uynAdTepo emitedo onpavTikoTnTag, ouvhbwe 0,01 R 0,001 (1%
nuv,lxs)

To emimedo onpavTikOTRTAG UTTOdEIKVUETAI YpdpovTdg, Yid Tapddeiyua, p (dnAadh
mOavoTnta) = 0,05 kai divel TV TIBaAvOTNTA ATTOPPIYNG HIAC 10XUoUCAC
pundevikAG uTtéBeonc.

Edv dev amoppipBOci n undeviki umtdéBean, dev éxel amodeixBOei 0TI 1oxVel. MOvo OTI
dcv €xel amodeixOei 0TI gival YeudNC.



1. ZUykpion piac péong TIHAC HE pid YVWOTA TipR

H pndevikA umdOean (null hypothesis, Hy): Aev uttdpxel diapopd peTall Twy dUo
OUYKPIOIHWYV TIHWYV TTdpd HOVO £¢ AITIAC TUXdiwVv OIAKUUAVOEWNV.

Emimedo aliomariag 95% n emimedo onpavrikétntag p = 0,05 (n 5%): av n H,
amopplPOci, uttdpx el mBavoTnTa O oTi¢c 100 TepImTWOoeIC va EXel amopplPOei n
pndevIKA uTt6Oeon evw 10XVEL.

TTpémer va amopavOoUpe av: péon TIUA = mpayudTikA (YvwoTh) TiuR - dnAadn av
IoxUel N HNOEVIKN UTtOBEean, UTTOAOYICETAI O OTATIOTIKOC 0POC N OTATIOTIKO

oTtoixeio (statistic): B
t=(x— xmw.)\/;/s
Av ‘t‘) Kpioun (BewpnTikA) TIUA, N Hy amoppintteTal (yia n-1 paBuoug eAeuBepiag).

TTapadeiypa: TTpoadiopiopdc Se oe vepd mioToTToINUEVO UAIKO avagopd (CRM)
ouykevTpwong 50 ng/mL.
BpéOnkav o1 OUYKEVTPWOEIC: 50,4 50,7 491 490 51,1ng/mL

Yrapxer évéeifn ouoTnuaTtikoU opdAparoc?

Méon Tiun: 50,06 ng/mL TUTIKh aokAion: 0,95 ng/mL

Mndevikn utéOeon H,: dev uTtdpx el CUOTNUATIKO GYPAALA

YmoAoyiletain t = 034

E{Jiolun TIuA yia emimedo onpavTikotntag p = 0,05: t(4)=2,78>0,14
pndevikA utdéOeon 1oxVel. Aev uttdpxer £vdeién ouoThpaTikoU o@AApaToC.




Nivakag H katavopn t

Twn tyw éva Slaotnpa EPnLotocUvng TNE KpLlowng 90% 95% 98% 99%
Tpng | t| yia tipee P twv BaBpwyv eAsuBeplag 0,10 0,05 0,02 0,01
1 6,31 12,71 31,82 63,66
2 2,92 4,30 6,96 9,92
3 2,35 3,18 4,54 5,84
4 2,13 2,78 3,75 4,60
5 2,02 2,57 3,36 4,03
6 1,94 2,45 3,14 3,71
7 1,89 2,36 3,00 3,50
8 1,86 2,31 2,90 3,36
9 1,83 2,26 2,82 3,25
10 1,81 2,23 2,76 3,17
12 1,78 2,18 2,68 3,05
14 1,76 2,14 2,62 2,98
16 1,75 2,12 2,58 2,92
18 1,73 2,10 2,55 2,88
20 1,72 2,09 2,53 2,85
30 1,70 2,04 2,46 2,75
50 1,68 2,01 2,40 2,68
oo 1,64 1,96 2,33 2,58

OLkplopeg T eivaL kataAhniec v apdlmiev pec bokipaoiec. Na povomAeu pec dokipaoleg, nTipn Aappavetal
amo T otnAn mou eival Sumhaoia ¢ emBupunTig TIHAC P, LY. vy pla povormAevupn dokpaoia, P = 0,05 kal 5
BaBpouc eheuBeplac, n kplown T Aappavetal anod tn otnAn yua P= 0,10 kaw sival ton pe 2,02.



2. Zuykpion peTall dUo PEOWV TIHWY

Mia avaAuTiki péBodoc dokipaleTal ue oUYKpIon TNS HE Hia deUTepn HEBODO
(TiBavov péBodoc¢ avagopdc).

Ho: O1 dUo péBodoi divouv Ta idia amoTeAéopara. AnAadh X, = X,.

Analreiraa; va eAeyxBei av n diapopd Twyv HECWY TIHWY d1aPéPEl onUAvTIKA amo To
pNOEv.

AV 0l TUTIIKEG aTTOKAIoEIG TWV BUO HEBGdWY dev gival anpavTikd 1aQopPETIKEG, TOTE
N OUVOAIKA TUTTIKN ATTOKAION S KAl 0 OTATIOTIKOC 0poc¢ 7, uttoAoyiovTal

_ (X —X,)

1 1 S2 _ (nl _1)S12 +(n2 _1)S22
S ,,,1+nz (n, +n,—2)

m+ m -2, paBuoi eAcuBepiag

4

TTapddeiypa: Zuykpivovral dUo péBodol yia Tov tpoadiopiopnd Cr o€ YUTIKO 10TO.
[Tpaypartomoin®nkav mévTe poodiopiopoi yia kaBe péBodo.

MéBodog 1: péonmiun 1,48 ng/g, Tumkn amékAion 0,28 ng/g

MéBodog 2: péon Tipn 2,33 ng/g, Tumiknh amékAion 0,31 ng/g

Mndevikn utéBeon: O péoeg TIHEC Twy Lo HeEBGSWY gival oTATIOTIKA i0EC.

2 UVOAIKA TUTIKA amtokAion s = 0,29 kai 7= 4,56.

Ma 8 pabuolc eAcuBepiac n kpioun TiuR A8) = 2,31 (yia A= 0,05). H undevikn
uTtéBeon amoppiTTETAI.

OTAN TA AEITMATA AEN TTPOEPXONTAI ATTO TON IAIO TTAHOYZMO
('_AH/\. ATAPOPETIKEZ TYTIIKEZ ATTOKAIZEIZ) YTTAPXOYN AAAOI

POTTOI YTTOAOTIZMOY KAI ZYTKPIZHZ



Nivakag H katavopn t

Twn tyw éva Slaotnpa EPnLotocUvng TNE KpLlowng 90% 95% 98% 99%
Tpng | t| yia tipee P twv BaBpwyv eAsuBeplag 0,10 0,05 0,02 0,01
1 6,31 12,71 31,82 63,66
2 2,92 4,30 6,96 9,92
3 2,35 3,18 4,54 5,84
4 2,13 2,78 3,75 4,60
5 2,02 2,57 3,36 4,03
6 1,94 2,45 3,14 3,71
7 1,89 2,36 3,00 3,50
8 1,86 2,31 2,90 3,36
9 1,83 2,26 2,82 3,25
10 1,81 2,23 2,76 3,17
12 1,78 2,18 2,68 3,05
14 1,76 2,14 2,62 2,98
16 1,75 2,12 2,58 2,92
18 1,73 2,10 2,55 2,88
20 1,72 2,09 2,53 2,85
30 1,70 2,04 2,46 2,75
50 1,68 2,01 2,40 2,68
oo 1,64 1,96 2,33 2,58

OLkplopeg T eivaL kataAhniec v apdlmiev pec bokipaoiec. Na povomAeu pec dokipaoleg, nTipn Aappavetal
amo T otnAn mou eival Sumhaoia ¢ emBupunTig TIHAC P, LY. vy pla povormAevupn dokpaoia, P = 0,05 kal 5
BaBpouc eheuBeplac, n kplown T Aappavetal anod tn otnAn yua P= 0,10 kaw sival ton pe 2,02.



3. Aokiyacgia t yia oUykpion {evywv (HovomAgupn i apgitAsupn)

2.uxvd duo péBodol ouyKkpivovTal HETPWVTAC OciyHaTa HE SIAWOPETIKEC
TOOOTNTEC - OUYKEVTPWOEIC €VOC avaAuTn. EmBupoupe va yvwpiloupe av ol
HEB0d0I TTapdyouv OTATIOTIKA onHAvTIKA d1aPopETIKA amoTeAéopaTd.

H mponyouuevn néBodo¢ guyKpiong TWV HECWV TIHWY Oev gival KaTdAAnAn d10TI
dev dlaxwp (et TI¢ SIAKULUAVOELS TTOU TIPOEPXOVTAL aTro Th HEB0JO, Ao AUTEC
mou mpoépxovtat amd ta delypata (edw ta delypata elvat dwawopetika!).

H duokoAia {emepvaTal e€etalovrac Tn diagpopd peTall Twy {eUywy TWY
amoTeAeopdTwy amo TI¢ OUo peOddouc.

YmoAoyi(eTal o oTATIOTIKOC OPOC-OTATIOTIKG aToIXeio t yia n amoTeAéopuara-
Ceuyn (d = diagpopad)

t=c7\/z/sd

2.0ykpion pe Thv BewpnTikh T t via n - 1 paBpoucg eAsuBepiac.



Nivakag H katavopn t

Twn tyw éva Slaotnpa EPnLotocUvng TNE KpLlowng 90% 95% 98% 99%
Tpng | t| yia tipee P twv BaBpwyv eAsuBeplag 0,10 0,05 0,02 0,01
1 6,31 12,71 31,82 63,66
2 2,92 4,30 6,96 9,92
3 2,35 3,18 4,54 5,84
4 2,13 2,78 3,75 4,60
5 2,02 2,57 3,36 4,03
6 1,94 2,45 3,14 3,71
7 1,89 2,36 3,00 3,50
8 1,86 2,31 2,90 3,36
9 1,83 2,26 2,82 3,25
10 1,81 2,23 2,76 3,17
12 1,78 2,18 2,68 3,05
14 1,76 2,14 2,62 2,98
16 1,75 2,12 2,58 2,92
18 1,73 2,10 2,55 2,88
20 1,72 2,09 2,53 2,85
30 1,70 2,04 2,46 2,75
50 1,68 2,01 2,40 2,68
oo 1,64 1,96 2,33 2,58

OLkplopeg T eivaL kataAhniec v apdlmiev pec bokipaoiec. Na povomAeu pec dokipaoleg, nTipn Aappavetal
amo T otnAn mou eival Sumhaoia ¢ emBupunTig TIHAC P, LY. vy pla povormAevupn dokpaoia, P = 0,05 kal 5
BaBpouc eheuBeplac, n kplown T Aappavetal anod tn otnAn yua P= 0,10 kaw sival ton pe 2,02.



TTapddeiyua: AmoTeAéopara tpoodiopiopoU tapakeTapoAng (mg/g) oe déka TAPTTAETEG

Aciypa | UV-péBodoc | Near IR pébodoc
1 84,63 83,15
2 84,38 83,72
3 84,08 83,84
4 84 41 84,20
5 |
6 |
7 e
8 |
9 |

10 84,03 84,24

O1 diapopéc peTall Twyv (euywy
TWV TIHWYV givar:

+1 48, +0,66, +0,24, +0,21,
-0,10, -0,61, -0,10, +0,09,
+0,07, -0,21

d =0,173 s, =0,57(He Ta mpbonua)

kal uttoAoyiCw t = 0,88. H kpioiun
Tign eivar t(9) = 2,26 (P = 0,05).
Apad n pndevikn utoBeaon
diatnpeital (dnAadn, o1 péBodoi dev
divouv onHavTikd d1aPpopETIKA
amoTeAéopara yid Td 01dPopETIKA
deiypara).

H dokipacia t yia oUykpion (euywy dev amaiTei ol eravaAngigoTnTeg Twy dUo
pHeOOdwy va eival ige¢ aAAd o1 diapopéc d va TTpoépxovTdl aTd KAvovikh KaTavoun.
H dokipacia t yia oUykpion {euywy eival akatdAAnAn yia avdaAuon deiypdTwy TTou ol
OUYKEVTPWOEIC ToUC diapépouv TTavw ato pia Tdén peyéBoucg emeidn PacileTal oTnv
TpoUT60e0on 0TI TA TUXAid KAl oUGTNUATIKA opdAuara givar aveldpTnTad The
ouykévTpwang (ATtaiTeiTal avaAuan YpapuIKNG ouaxETLang).




MovomAeupec N aupinAsupec doKyaoleg ?2??

2 Ta mapadeiypara mou mepiypdenkav evdiépepe n Uttapén diapopdc petalu duo
HEOWV TIHWY TTPOC OTTOIAdNTIOTE KATEUBUvVON.

2.TIC TTEPIOOOTEPEC TEPITITWOEIC 0 avaAUTAC dev yvwpilel av n diapopd peTall TnG
TEIPAPATIKAC HEONC TIMAC KAl TRC TIHAC avag@opdc sival BeTIKA N dpVNTIKA.

Apa, n dokipacia TPETel va KAAUTITE! Kal TiIc Vo mBavoTnTec (ap@inAsupn
doKipaaoia).

2 € KATTO1€C AAAEC TTEPITTITWOEIC, aTtaiTeiTal d1dPopETIKOU gidoug dokipaaia
(HovoTAeupn).

.X. h a€non Tn¢ TaxuTnTac piac avridpaonc mapouadia KATaAuTn antaitei dokipacia
onpavTikoTNTAC TPoC Th Mia (BeTIkA) KaTewBuvon.

Ti viveTal ye Tic OswpnTIKEC TIUEC T 2

Ma emimedo onpavTikéoTnTag P = 0,05, n katdAAnAn Tipn yia govottAeupn dokipaagia
PpiokeTal amd Tn oThAN Tou avTioToixei oe P = 0,10 Tou avTioToixou Tivaka.




Nivakag H katavopn t

Twn tyw éva Slaotnpa EPnLotocUvng TNE KpLlowng 90% 95% 98% 99%
Tpng | t| yia tipee P twv BaBpwyv eAsuBeplag 0,10 0,05 0,02 0,01
1 6,31 12,71 31,82 63,66
2 2,92 4,30 6,96 9,92
3 2,35 3,18 4,54 5,84
4 2,13 2,78 3,75 4,60
5 2,02 2,57 3,36 4,03
6 1,94 2,45 3,14 3,71
7 1,89 2,36 3,00 3,50
8 1,86 2,31 2,90 3,36
9 1,83 2,26 2,82 3,25
10 1,81 2,23 2,76 3,17
12 1,78 2,18 2,68 3,05
14 1,76 2,14 2,62 2,98
16 1,75 2,12 2,58 2,92
18 1,73 2,10 2,55 2,88
20 1,72 2,09 2,53 2,85
30 1,70 2,04 2,46 2,75
50 1,68 2,01 2,40 2,68
oo 1,64 1,96 2,33 2,58

OLkplopeg T eivaL kataAhniec v apdlmiev pec bokipaoiec. Na povomAeu pec dokipaoleg, nTipn Aappavetal
amo T otnAn mou eival Sumhaoia ¢ emBupunTig TIHAC P, LY. vy pla povormAevupn dokpaoia, P = 0,05 kal 5
BaBpouc eheuBeplac, n kplown T Aappavetal anod tn otnAn yua P= 0,10 kaw sival ton pe 2,02.



TTapdadeiyua

YTdpxel n uttopia OTI pia o £0-PACIKA OYKOHETPIKA HEOOJOC EUTTEPIEXEI GNHAVTIKO
opdApa AOyw Tou £yXpwHoU OEiKTN TTOU XpNoIHOTIoIEiTAl, 2UVETTWG, N HEB0dOC €XEl
Tnv Tdon va divel amoTeAéopara pe OeTIKO oUOTNHATIKG opdApa. TMa va peAeTAoOUUE
Thv UTt6Oeon, xpnoipotoicitar didAupa Tou oféo¢ auykévtpwaong 0,1 M yia Thv
oykopéTpnon 25,00 mL diaAvparog pdoswcg, ouykévrpwong 0,1 M, pe Ta akoAouBa
amoTeAéopara.

25,06 2518 2487 2551 25,34 25,41 (mL)

Na viver afioAdynon Twyv amoTeAcopdTwy OXETIKA PE To av uttdpxel €vdeién yia
OeTIKO ouaTnUaTikG owpdAua (positive bias).

Na 1a 0edopéva 1oxvel:

Méon Tipn: 25,228 mL, Tumiki amokAion: 0,238 mL

Y100eTWwvTag Tn HndevikA uttdBean H,, 0TI dev UTIAPXEI CUGTNHATIKG OYAAUa:
Xmpayu = 29,00 mL kai /e

t =(25,228 -25,00) x ———=2,3
(25,228 - 25, )XO,238 ,3D

H kpioiun TiuA givar t, = 2,02 (P = 0,05, povémAgupn).
H umoAoyiaoO¢ioa Tiun Tou t €ival pyeyaAUTtepn amd Th BewpnTikA, dpa n UNOEVIKA
UTT00e0n ATopPITTTETAI. ZUVETTWC, UTtdpX el Evelln via BeTIkO cuoTNHATIKO o@dApa.



270 mponyoUUEVO Ttapdadeiyua

TMapatnpnon: Ta pia apgimAeupn dokipaagia (ts = 2,57), n undevikn ut6Beon de Ba
amoppITToTaVv!

H amégpaon yia epappoyn povoTAeupng h apgittAeupng dokipaciac e€aptdrar amé Tnv
uttoyia N avapovi OeTikoU ouoTnUATIKOU o@dApaToq.

Cevikd, ol apeiTAcupec doKIPATIEC gival IO ouvnNOIOUEVEC AT TIC HOVOTTAEUPEC.

To id10 1oxUel Kal yia Th dokipdoia t yia cuykpioh (Euywv




4. Aokiyacia F yia oUykpion TURIKWY arokKAiGEWY

Méxpr TWpa, ol doKipaaieg agopoloav cUYKpIon TIHWY Yid CUCTNUATIKA opdAuaTa.

TToAU ouxvad eivail onpavTiké va oUuykpivovTdl ol TUTTIKEC atrokAigeig, dnAadnh Tda
TUXaia opdAuara oeipwyv OcdopEVWVY.

Yndpxouv dUo duvaToTnTEC oUYKPIoNC:

H péBodocg A cival mo emavaAiyipn améd tn péBodo B (povoTrAsupn
dokipaaoia).

H péBodoc A kai n péBodocg B diapépouv w¢ Ttpog Thv emtavaAnyigoTnra
(appiTAeupn dokipagcia).

H dokipacia F Aaupdver uttoyn to Adyo Twy dUo petapAntoThTwy (A diakupdvoswy)

O Adyoc autdg eival mavrote > 1. Av n undevikn utoBean H, 1oxUel (dnA. ol

eTTAvVaAnYIHOTNTEC €ivai idieg), TOTE 0 Adyo¢ Twy dUo peTaPpAnToTATWwy civar ~ 1. O
PaBpoi eAcuBepiac yia kdBe peTapAntoéTnTta ivar n-1.



TTapddeiypa: AVo péBodor ouykpivovtal peTall Toug yid Tov TTpoadiopiod
d1aAutoU ofuyovou (okTWw Tpoodiopiopoi yia kABe HéBodo):

[Mpotumn peBodoc: 72 mg/| oguydvo kai Tumikn amékAion s = 3,31
[Npotewduevn uéodoc: 72 mg/l " kar " " s=151

Eivai n emavaAnyipgoTnTa Tng mpoTeivopevng peaodou onpavTikd peyaAUtepn (OnA.
EXEI HIKPOTEPN HETAPANTOTNTA) ATTO TV AVTIOTOIXN TRC TTPOTUTING HEBOdoU?

F=3,312/1512=428

Evdiapéper av n tpoTeivopevn HEBodo¢ cival Tio eTavaAnYiun amé Tnv TPOTUTH
péBodo. EpapudleTal povomAcupn dokipaaia.

Kpioiun Tipn F77 = 3,787 (P = 0,05). Emeidn F77 < 4,8, n undevikn umoBeon
amoppintTeTal. AnAadn, n HeTaPANTOTATA ThC TTPOTUTING HEOBHBOU €ival onpavTikd
pHeyaAUTepn amod auTh TN TTpoTEIvOUeEVNC HeBadou.

Apa, n mpotewvouevn peBodoc¢ elvat mo emavaAnyaun (dnA. €xer HIKPOTEPN
HETAPANTOTNTA) ATTO TV TTPOTUTIN.



Nivakac A.3 Kploweg Tipég F ya povomieupn dokipaoia (P =0,05)

V2 Vi

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20
1 161,4 |199,5 | 215,7 | 224,6 |230,2 | 234,0 (236,8 | 238,9 | 240,5 | 241,9 | 243,9 |245,9 | 248,0
2 18,51 (19,00 | 19,16 | 19,25 | 19,30 | 19,33 | 15,35 (15,37 | 19,38 |15,40 | 19,41 (19,43 |19,45
3 10,13 (9,552 | 9,277 |9,117 |S5,013 | 8,941 | 8,887 | 8,845 (8,812 | 8,786 | 8,745 |8,703 | 8,660
4 7,709 (6,944 | 6,591 | 6,388 | 6,256 | 6,163 (6,094 | 6,041 | 5,999 (5,964 | 5,912 |5,858 (5,803
5 6,608 |5,786 | 5,409 | 5,192 | 5,050 (4,950 |4,876 (4,818 |4,772 |4,735 | 4,678 (4,619 | 4,558
6 5,987 (5,143 | 4,757 (4,534 | 4,387 (4,284 (4,207 (4,147 (4,099 (4,060 | 4,000 |3,938 (3,874
7 5,591 (4,737 | 4,347 (4,120 | 3,972 (3,866 |3,787 | 3,726 (3,677 (3,637 | 3,575 (3,511 (3,445
8 5,318 |4,459 | 4,066 | 3,838 | 3,687 | 3,581 |3,500 (3,438 | 3,388 |3,347 | 3,284 (3,218 | 3,150
9 5,117 |4,256 | 3,863 | 3,633 | 3,482 (3,374 |3,293 (3,230 |3,179 |3,137 | 3,073 (3,006 | 2,936
10 4,965 (4,103 | 3,708 | 3,478 | 3,326 | 3,217 |3,135 | 3,072 | 3,020 |2,978 | 2,913 (2,845 |2,774
11 4,844 13,982 | 3,587 | 3,357 | 3,204 | 3,095 |3,012 | 2,948 | 2,896 |2,854 | 2,788 (2,719 |2,646
12 4,747 (3,885 | 3,490 | 3,259 | 3,106 | 2,996 |2,913 | 2,849 | 2,796 |2,753 | 2,687 (2,617 |2,544
13 4,667 (3,806 | 3,411 | 3,179 | 3,025 |2,915 (2,832 |2,767 (2,714 (2,671 | 2,604 |2,533|2,459
14 4,600 (3,739 | 3,344 | 3,112 | 2,958 | 2,848 (2,764 | 2,699 (2,646 (2,602 | 2,534 |2,463 |2,388
15 4,543 |3,682 | 3,287 |3,056 | 2,901 | 2,790 |2,707 | 2,641 | 2,588 |2,544 (2,475 (2,403 |2,328
16 | 4,494 |3,634 | 3,239 |3,007 |2,852 |2,741 2,657 | 2,591 | 2,538 |2,494 | 2,425 (2,352 2,276
17 | 4,451 |3,592 | 3,197 | 2,965 | 2,810 | 2,699 |2,614 | 2,548 |2,494 |2,450 | 2,381 |2,308 2,230
18 | 4,414 |3,555 | 3,160 | 2,928 | 2,773 | 2,661 |2,577 | 2,510 | 2,456 |2,412 | 2,342 |2,269 2,191
19 | 4,381 (3,522 | 3,127 | 2,895 |2,740 | 2,628 |2,544 |2,477 | 2,423 |2,378 | 2,308 |2,234 | 2,155
20 | 4,351 [3,493 | 3,098 | 2,866 |2,711 | 2,599 |2,514 | 2,447 | 2,393 |2,348 | 2,278 |2,203 | 2,124

v1 = PaBpuol eAsuBeplac yua tov aplBuntn, v; = Pabpol eAsuBepiac yia Tov mapovopaoctr.




2.T0 TdpAdelyUd yid ToV TpoodIopIoHO XPWHIoOU 0€ YUTIKO 10TO UTToBEoape OTI ol
HETAPANTOTNTEC TWY OUO HEBOOWY dev diapépouv onNHAvTIKA.

YmevOuuilw:
MéBodog 1: péon Tipn 1,48 ng/g TuTikA amokAion 0,28 ng/g
MéBodog 2: péon Tiun 2,33 ng/g  Tumikh amokAion 0,31 ng/g

Apa F=0,312/0,282=1,23

Aev éxoupe ooPapd Adyo va Trepipévoupe 0TI KdTola até Ti¢ dUo Tapouaidlel
HeyaAUTepn HeTaPANTOTNTA aTTé ThV AAAN.

Apa, h auplmAcupn dokipaagia gival o KatdAAnAn.

Fa4=9,605(P=0,05)>1,23. Zuvenwg, dev umtdpxel ongavTikh diagopd petalu
Twv 8U0 peTaPpAnToTATWY o¢ emimtedo aiomioTiac 95%.

MepIKéC amd TIC oTaTIOTIKEC HEBOdoUC, OTTwC Ta t-tests kal n analysis of
variance, TpoUtmoB£éTouv opoloyéveld HETAPANTOTATWY.

Ma va ekTipnBei n 106TNTA TWV PHETAPANTOTATWY Yid dUO h TTEPIOTOTEPEC OEIPEC
dcdopévVwY pIag HETAPANTAC XpnoiHoTIOIEiTAI, KATA TTEpiTMTTWON, N doKiyaoia
Bartlett's / n dokipacia Levene.



https://en.wikipedia.org/wiki/Student%27s_t-test
https://en.wikipedia.org/wiki/Analysis_of_variance
https://en.wikipedia.org/wiki/Analysis_of_variance

Nivakag A.4  Kploweg Tipee Fywa apdimievpn dokipaoia (P = 0,05)

vz

Vi

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 15 20
1 647,8 |799,5 | 864,2 | 899,6 |921,8 | 937,1 |948,2 | 956,7 | 963,3 |968,6 |976,7 |984,9 |993,1
2 38,51 |39,00 | 39,17 | 39,25 | 35,30 39,33 (39,36 | 39,37 (39,39 |39,40 | 39,41 |39,43 359,45
3 17,44 (16,04 | 15,44 | 15,10 | 14,88 | 14,73 | 14,62 | 1454 | 14,47 |14,42 | 14,34 |14,25 | 14,17
4 12,22 (10,65 | 9,979 | 5,605 | 9,364 | 9,197 |5,074 | 8,580 | 8,905 | 8,844 | 8,751 |8,657 | 8,560
5 10,01 |8,434 | 7,764 | 7,388 | 7,146 | 6,978 6,853 | 6,757 | 6,681 |6,619 | 6,525 (6,428 | 6,329
6 8,813 |7,260 | 6,599 | 6,227 | 5,988 | 5,820 |5,695 | 5,600 5,523 |5,461 | 5,366 |5,269|5,168
7 8,073 |6,542 | 5,890 | 5,523 |5,285 (5,119 (4,995 | 4,899 (4,823 | 4,761 | 4,666 |4,568 | 4,467
8 7,571 |6,059 | 5,416 | 5,053 |4,817 (4,652 (4,529 | 4,433 (4,357 | 4,295 | 4,200 |4,101 | 3,999
9 7,209 |5,715 | 5,078 | 4,718 | 4,484 | 4,320 | 4,197 | 4,102 | 4,026 | 3,964 | 3,868 |3,769 | 3,667
10 6,937 |5,456 | 4,826 | 4,468 | 4,236 | 4,072 | 3,950 | 3,855 | 3,779 | 3,717 | 3,621 |3,522 | 3,419
11 6,724 |5,256 | 4,630 | 4,275 | 4,044 | 3,881 (3,759 | 3,664 | 3,588 | 3,526 | 3,430 3,330 3,226
12 6,554 5,096 | 4,474 | 4,121 | 3,891 | 3,728 | 3,607 | 3,512 | 3,436 |3,374 (3,277 |3,177 | 3,073
13 6,414 |4,965 | 4,347 | 3,996 |3,767 | 3,604 3,483 | 3,388 (3,312 | 3,250 | 3,153 |3,053 | 2,948
14 6,298 |4,857 | 4,242 | 3,892 | 3,663 | 3,501 3,380 | 3,285 (3,209 | 3,147 | 3,050 |2,949 | 2,844
15 6,200 | 4,765 | 4,153 | 3,804 | 3,576 | 3,415 (3,293 | 3,199 (3,123 | 3,060 | 2,963 |2,862 | 2,756
16 6,115 (4,687 | 4,077 | 3,729 | 3,502 | 3,341 |3,219 | 3,125 | 3,049 | 2,986 | 2,889 |2,788 | 2,681
17 6,042 |4,619 | 4,011 | 3,665 | 3,438 | 3,277 | 3,156 | 3,061 | 2,985 | 2,922 | 2,825 (2,723 |2,616
18 5,978 |4,560 | 3,954 | 3,608 |3,382 (3,221 3,100 | 3,005 (2,929 | 2,866 | 2,769 |2,667 |2,559
19 5,922 |4,508 | 3,903 | 3,559 |3,333 (3,172 (3,051 | 2,956 | 2,880 | 2,817 |2,720 (2,617 |2,509
20 5871 |4,461 | 3,859 | 3,515 |3,289 (3,128 (3,007 | 2,913 (2,837 |2,774 | 2,676 (2,573 |2,464

v1 = PaBpol eAsuBeplac yia tov aplBuntn, v = Pabpol ehsuBeplac yia Tov mapovouaotn.




AOKIMAZIA TA THN KANONIKOTHTA MIAZ KATANOMHZ

TToAAéC aTaTioTIKéEC OoKIpaoieC TTpoUTtoOETOoUV OTI Ta dedopéva TTou

XPNOIHOTTOI0UVTAI TTPOEPXOVTAl ATtd Kavoviko TTAnBuopo. Mia péBodog
empepaiwaong kavovikoTnTag eivai n dokiyacia x? (chi-squared) yia mepiogdTepa
amo 50 dedopéva.

Zuvhbwg, opwce, Ta mepauatika dedopEva elval apKeTA TTLo TTEPLOPLUEVA.
‘Evag amAd¢ oTtTIKOG TPOTIOC €ival N KATAOKEUR KAUTTUANG dBpoIoTIKAG OUXVOTNTAG.

Use normal probability paper to investigate whether the data below could have

been drawn from a normal population:

109, 89, 99 99, 107, 111, 86, 74, 115, 107, 134, 113, 110, 88, 104

Measurement

Cumulative frequency

% Cumulative frequency

74
B6
88
89
99
104
107
109
110
111
113
115
134

MO TR e =

10
11
12
13
14
15

6.25
12.50
18.75
25.00
37.50
43.75
56.25
62.50
68.75
75.00
81.25
87.50
93.75

% cumulative frequency = 100 X cumulative frequency/(n + 1)

H deUTepn oTAAN
divel Thv
aBpoloTIKA h
OUOOWPEVUTIKA
ouxvoTnTa vid
KdBe péTpnon
(dnA. ap1Buo
HETPACEWY i00 A
HIKPOTEPO TNC
HETPNONG)



% QHPOLOTIY OUYVOTIT

Av Ta 0edopéva TTPoEPXOVTAl ATTO KAVoVIKO TTANBUOHO To ypdpnua ThG EKATOOTIAIAC
OUVOAIKAC ouxXvOTNTAC oUVAPTHOEI TWV HETPACEWY TTAPEXE! Hia OlyHoEION
KAuTUAn S.
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H uéBodog Kolmogorov-Smirnov amoteAei, emiong, évav TpOTo €KTipHNoNG
KAVOVIKAG KATAVOUAC.

H ouvoAikin KaTavoun Tou oTATIOTIKOU O€iyHATOC OUYKPIVETAI HE ThY dBpoIoTIKA
uUTtoOeTIKNA (KavovikA) KaTavoun.

2.Th ;él:éeoSo Kolmogorov-Smirnov, Ta dedopéva yetaoxnuatiovrai ye pdon Thv
eCiowaon:

Xi—)_(
S

/. =

OTIoU X, n géon TIPA KAl S N TUTTIKA aTtOKAIoN



TTapadeiyua

TTpaypatomoin®nkav okTw TITAodOTAOEIC Kal €dwoav Ta TTdpadkdTw amoTeAéopara:
25,13, 25,02, 25,11, 25,07, 25,03, 24,97, 2514 kai 25,09 mL.

TTpoépxovTal Ta amoTeAéouaTta amo Tov idio Kavovikd TTANBuopo?
Mndevikh uttéOeon: Ta dedopéva TTPoEPXOVTAl ATTO KAVOVIKA KATAVOoURn

YmoAoyileTal n péon Tigh X = 25,07 ka1 n TuTikA amtékAion s = 0,059,
X — X
S

AkoAoUBwc, uttoAoyilovTal ol TIHEC Z a6 Th oxéon 7
z=(x,-25,07)/0,059

O okTWw TIPéEC peTaoxnpartiCovral o 1,01, -0,84, 0,67, 0,-0,67,-1,69, 1,18 kai
0,34.

O1 Tipéc dieuBeToUvVTal KATd aufovTa apIBuod Kar axnuaTideTal £va PnUartiko
ypdenua pe Oyocg phpaTtoc 1/n, éTou n civar o apiBpdéc Twy peTpAoewy. Z' auTh
Tnv TtepimTwon eivar 1/n=1/8 = 0,125.



Bafudw) aBpoloTiky cuvapTan KaTavoue

Aokiyacia Kolmogorov yia kavoviki karavoun

0,5 7 ¢

Critical two-tailed values at P= 0.05

n

Critical values

Bpiokw Tn péyiotn diagopd peTalv
Tn¢ UuToBeTIKAC (BewpnTIKAC) Kal
TNG TEIPANATIKAG TIHAC, TToU gival
0132vyiaz=0,34.Tian=8 ka1 P=
0,05, n kpioiun Tipyn sivar 0,288.
Eme1dnh 0,132 < 0,288,

n HNdeVIKA utoBean 10XVEI Kal

OUVETTWCG, Ta 0cdopéva TTpoEpXovTal
aTo KAvoVvIKA KATAVOUR.

3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

0.376
0.375
0.343
0.323
0.304
0.288
0.274
0.262
0.251
0.242
0.234
0.226
0.219
0.213
0.207
0.202
0.197
0.192




Aokipacia Shapiro-Wilk

270 KpITAPIo Shapiro-Wilk o1 m Tipég Tou deiyparog diardooovTal kard avfouoa
ocipd kal akoAouBwc¢ utroAoyileTal n ToooTNTA

k
(> ailxm i1 - xi))?
W = =L

4 =2
> (% -X)
i1

omou k = m/2 A k = (m-1)/2 avaAoya av o m civai dpTio¢ R TEPITTOC, EVW Ol
oTaBepéc ai Aapupdvovral amo Tivakeg.

Ho: To dciypa mpoépxeTal amé kavovikd TTAnGuopd,
Ha: To dciypa dev tpoépxeTal amod Kavoviko TAnBuopo

H dokipagia auth cival pdAAov o TtepimAokn, KaBWw¢ o utoAoyIopOC XPNOILOTIOIE]
TOOO TIC HEHOVWHEVEC HETPAOEIC 000 Kl TIC OIATETAYHEVEC HEHOVWHEVEC HETPAOEIC.

EvaAAakTikd, n dokipacia Anderson-Darling, Tou givai emiong pia 1oxuph
doKipaoia, anaitei opwe deiypara pe TARBoC TIpWyY peyaAUTepo ato 6.



Bnpata otn dokipacia (dokipun) onpavrikOTNTAC

2. UUTTEPAOUATIKA, TTEPIOOOTEPEC OOKIPATieC onpavTikoTnTag Ppacifovral ota idia

YeVikd PhpaTa:

1. Avagpépete Th undevikn uTtéOeon oxeTIkA He Ta Oedopéva ou BEAeTe va
eANéyCeTE.

2. AnAwoTe Tnv evaAAakTIKA uTtdOeon, Tou Ba AneBei we aAnBAC €dv n HNdeVIKA
uTt6Bean amopp1POci.

3. EAéyETe Tnv kaTtavopn Twyv dedopévwy. MéxpIc 8w, OAEC ol BoKIHATIEC
TpoUTTo0£TOoUV 0TI Ta dedopéva akoAouBouv (TTepiTrou) Kavovikh KaTtavoun.

4. EmAéETe TNV KATAAANAN doKipaaia.

5. EmAéETe To emimedo onpavTikOTNTAC Yia Tn doKipaaia.
6. EmAEETE TOV ap1Bud Twv «oupwv» yia Th doKipdaid.
7. YToAoyioTe To OTATIOTIKO OTOIXEiO TNG OoKIpAagiac.

8. AdPpeTe TnV Kpigiun TIPA yia Th dokipaoia.

9. ZUYKPIVETE TO OTATIOTIKO OTOIXEIO TNC OOKIHATIAC HE TNV KPioIun TIHA.*



Bnparta otn dokipacia (dokipun) onpavrtikOTNTAC

* 20YKpIONn TOU OTATIOTIKOU OToIXEIOU TNC doKIHaoiac HE TNV Kpioipun TIHA

Ma va amoypaaoioTei edv n pndevikn uTtéBeon TTpéTel va yivel amodekTH R va
amoppipOcei, To OTATIOTIKO OTOIXEi0 TNG dOKINATIAC OUYKPIVETAl HE TV KATAAANAN
Kpiolun TIPA via Th doKipaaia.

Edv 1o umtoAoyi{opevo oTaATIOTIKO OTOIXEiO UTTEPPAiVEI TV KPioIHN TIHA OTO
eTIAeYUEVO eTtiTtedo eUTIOTOOUVNG, N UNOEVIKA UTTIOBEON aTroppiTTETAI KAl TO
amoTEéAEOUA TTEPIYPAPETAI WC OTATIOTIKA ONUAVTIKO.



Bnpara otn dokipacia (doKign) onpavrikeTNTAag

H xpnon Tigwy p
Edv xpnoipotoiciTal éva oTaTioTIKO AOYIOHIKO Yid TIC SOKIHATIEC oNUAVTIKOTNTAC, TO
Aoyiopiké divel pia TIUA p, padi pe To aTATIOTIKO GTOIXEIO KAl ThV Kpigipn TIpA.

H TiuA p avrimpoowTelel TRV TIBAvoTNTA Hid TIUA TOU OTATIOTIKOU OTOIXEioU vd
gival peyaAUTepn 1 ion pe TNV Kpioipn TIHA €dv n gndevikAh uttéOeon 10X UEL.

Edv auth n mBavéTtnTa civar XapunAn, To TaparnpoUpevo amoTéAsopa sival amiBavo
va TpokUyel Tuxaia, A (Bupilw) égo HIKpOTEPN €ival N TIBaveTnTd N TTapdThpoUlEevn
d1apopd va ocuppei Tuxaia, Toco AiyoTepo miBavo civar n undevikh uttoBeon va 10X VEl.

Kartd ouvémeia, pia TiHA p HIkpO6TEPN ATO To £TITTEDO ONUAVTIKOTNTAG TTOU
XPNOILOTTOINONKE yia TN OOKIKA onNUAvTIKOTNTAC uTtodeikvUel OTI ival amiBavo va
gixav AneOei Ta amoTeAéoparta €dv n HNdeVIKA uTtoBeon ioxue. ETopévwe, n HNOEVIKA
uTTOOeon TTpETTEl va aTtoppIPOEi.

O1 amAoi kavoveg yid Thv eppnveia Twv TIHWY p HTTopoUV vd ouvoyioTouv wg eEAG:

« XapnAn Tign p: To amoTéAeopa Thg doKipaagiag gival oTATIOTIKA ONHAVTIKG.
AToppiyTe Th HNdevIKA UTTOOEDN.

* YynAn TigR p: To amoTéAeopa TNG dokipaaiag dev gival oTATIOTIKA ONHAVTIKG.
ATodexTeiTE TN UNdEVIKA UTTOOEDN.



TTapadeiypa

Na £€eTaoOei av n oTaBepdTNTA HIAC 0UGIAC €ival OTATIOTIKA ONHAVTIKA 0Tav o€ £va
didAupa Tng ouykévtpwong 10 mg/L, wia pépa amoé Tnv mapaockeun Tou S1aAlpaTog
éyivav 10 petpnoeic ou édwoav TIHEG:

94 9,5 9.7

10,2

10,1 10,0 8,9 94 10,1 8,8

O1 umtoBéocic Ho kai Ha oTo ouykekpipévo TtpopAnua eivar Ho: X = 10 kai Ha: x < 10
emte1dn OéAoupe va eAéyEoupe av diaomdTal n oudia Kai CUVETTWCE, av n HEon TIUA givai

HIkpoTepN amo 10.

1. Epappoyh dokipaaciag
KavovikoTnTag. To
dciypa dev mtapouoidlel
OTATIOTIKA ONHAVTIKEG
O1dPOPOTIOINCEIC ATTO
TNV KAVOVIKOTNTA.

2. Apa, umopoUpe va
£QPAPUOOOUUE Th
dokipacia t TnG péong
TIMAC (KaTd mpoTipnon
HOVOTTAEUPN).

94
9,5
9,7
10,2
10,1
10
8,9
94
10,1
8,8

One Sample tests

NAoyiopiko ChemStat

Anderson-Darling Normality test:

p-value= 0,336049 Normality may be assumed

Parametric t-test

Mean= 9.61 Var= 0,249889

2 tailed t-test: /

t-value= 2467125

p-value= 0,035738 Null hypothesis, mean = 10, maybe rejected at level 0.05
2 tailed Permutation/Bootstrap tests

lterations= 10000

p(permutation)=  0,0368 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05
p(bootstrap)= 0,0447 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05

Elapsed time = 0,003 min




Tlapadeiypa

Na ££eTaoPei av n oTaBepdTNTA HIAC oUTiaAC €ival OTATIOTIKA ONHAVTIKA 0Tav o€ £va
d1dAupa Tng ouykévtpwong 10 mg/L, wia pépa amé Tnv mapaockeun Tou S1aAlpaTog
éyivav 10 peTpnoeic ou édwoav TIHEG:

94 9.5 9,7 10,2 10,1 10,0 8,9 94 10,1 8,8

Eme1dn 1o mpoypappa ekTeAei mavra ap@imAeupo EAeyxo, TPETEI TAV TIUA p TTOU
Ttaipvoupe va Tn diaipéooupe dia 2. Zuvemwg, £xoupe p-value = 0,036/2 = 0,01787 <«
0,05 mou d¢ixvel 0TI n mIBavoTnTa n diagopd TNS HEONC TIUAC Tou dciypaTog x = 9,61
amé Thv TipAR 10 va ogeiAeTal o Tuxaio ogdApa sivar pikpdtepn améd 1,8% (1,787 %).

9.4 One Sample tests

9,5 .
9,7 Anderson-Darling Normality test: AOV'OU'KO ChemSTaT
10,2
KGTGAﬁVOUU& oTo 10,1  p-value= 0,336049 Normality may be assumed
ouunépaoua OTI TO 10  Parametric t-test
. , 8,9 Mean= 9,61 Var= 0,249889
61dAupa Tng ouaiag 94 2tailed ttest:
dev eival oTaBepo. 10,1  tvalue= 2,467125
8,8 p-value= 0,035738 Null hypothesis, mean = 10, maybe rejected at level 0.05
2 tailed Permutation/Bootstrap tests
[terations= 10000
p(permutation)=  0,0368 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05
p(bootstrap)= 0,0447 Null hypothesis, mean = 10 maybe rejected at level 0.05

Elapsed time = 0,003 min




Mn wapapeTpikég dokigaoieg (non-parametric tests)

O1 oTaTIoTIKEC OoKIHaaieg TTou Treplypdenkav mpoUmoOETouv O0TI Ta dedopEva
akoAouBoUv kavovikn katavoun (wapaueTpikég dokKiyaoieg, parametric tests).

To Ocwpnua Kevtpikou Oplou deixvel 0TI N Katavoun Twv Héowv Tywv lvat
TEeP(TTOU KAVOVIKA aKOUN KL 0TaV N Katavoun Tou apXtkou TAnBuapou elvat eVTEAWS
JaPOPETIKA.

€loT600, To BcWpnua dev 1oxVel (TTdvTa) yia HiIKpEC oeipég dedopévwy (Tpia A
Tégoepa 6edopéva) TTou GUVABWCE XphoIHoTTolIoUVTdl 0TV AvaAUTIKA XNhHEid.

O1 dokipaagieg Tou dev TPpoUToOETOUV KAVOVIKA KaTavouh Twy dedopévwy AéyovTtal
un mapapetokés (non-parametric) n eAcUBepeg katavoung (distribution-free).

2.TIC UNn TTapapeTpIKEC BOKIPATieC, WC HETPO BEang xpnoigoTolciTal n dduean TWA
avTi TS péoanc TWAC (To VOO TETAPTOHOPLAKO EUPOC AVTIKAOIOTA ThV TUTTIKA
amokAion).



Aokipacia npoonpwyv (sign test)

Eivai n mo amAn amé O0AEC TIC YN TTAPAUETPIKEC OTATIOTIKEC QOKINATIEC.
MTopei va epappoaoTei pe d1aPOPETIKOUC TPOTIOUG.

TTapddeiyua

‘Eva ¢appakeuTikd okevaopa Bswpeitar 011 tepiéxel 8,0% amod Th dpaoTIKA
ouaia. AiapopeTikég TtapTidec PpéOnkav oTI epiéxouv 7,3, 7,1, 7,9, 9.1,
8,0, 7,1, 6,8 kai 7,3% amd 1o ouotaTiké. Eival Ta amoTeAéopaTa autd ouveTA
He TiIc tpodiaypapéc Tou KataokeuaoTh? (AnAadn, uttdpxel diagopd peTalu
TN OeWPNTIKAC TIHAC KAl TAC TTEIPAPATIKAC TIHAC?)




To t-test mpoUmoBETel KAvovikh KaTavouh Twyv dedopévwy Ao TA oToid
uttoAoyilovTal n géon TIUA KAl N TUTTIKA aTtoKAIoN.

H dokwaaola mpoonpwyv amo@elyel TAV UTTOOEON AUTH Kai ivail o eUKoAo va
EKTEAEOTEI.

XpnoigomoiouvTal ol id1e¢ PAdIKEC ApXEC, OTTWC Kal g€ AAAeC OoKIPAadieg
onHavTikoTNTAC:
opileTal n undevikA UTT6Oeon

OThV TTEPITITWAON TOU TTapadeiypaTog, N HNOeVIKA umoBean elvat 0Tt ta dedopEva
TPoEpXovTatl amo Eva TAnNBuauo e dwpeoan tywh (median) tou ouatatikou 8,07%.

mpoadiopil eTal K TIOAVOTNTA p ATTOKTNONC TWV TTEIPAUATIKWY dedoUEVWY

n UNOEVIKA UTTOO 0N aTToppITITETAI £AV B TIOAVOTNTA p ivadl LIKPOTEPN ATTO £va
0pIOUEVO KpiaIdo eTITTEDO.

Epappoyn Tn¢ dokiuagiac mpognpUwy gTo Tiponyoupsvo Tapddeiyuda:

H umoTiOépevn mepiekTikoTNTA (BNA. 8,0%), apaipeital amd KAOe meipapaTiki
TIMA PE Th ogipd Kal AaupdveTal uTtoyn To MPoono KABe amoTeAéopaTog
(BwpiCw ...7,3, 71,79, 91, 80, 71, 6,8 ka1 7,3%)

O1 TIgéEC TTOV €ival ioeg pe Th O1AKETO AayvoouvTdl eVTEAWC.



2TV TEPITTTWON AUTA £XOUHE OUCIAOTIKA £TTA TTEIPAUATIKEC TIHEC, £€€1 ATTO AUTEC
XAapUNAGTEpEC amd T didPedo He TTPOONKHO dpVNTIKO KAl Hia uynAdTepn atmod Thv
d1dapedo pe Tpoanpo BeTIKO.

AlwVUlIKA KaTavoun Pe TTApauéTpoug n Kai p, givai h d1akpITA Katavouh
MOAVOTATWY £VOC ap1BUoU eTITUXIWY O€ Hia adAAnAouxia n aveldpTnTwy TEIpAPdTWY
ThG HoppNng vai/ox1, kaBéva améd Ta omoia £xel mBavoTnTa emiTUXiAdg p.

Ma va eAéyEoupe av n emkpdTNoN ToU dpvnTikoU Ttpoonpou (oTo tapddeiyud pac)
gival onpavTiki xphoigotoloUpe To dlwvupiko Bewpnpa. To Oewpnua auto deixvel
oTI n mIBavoTnTa va Adpoupe r apvnTikd (h BeTIkA) TTpdoNnua amod éva oUVoAo h
TPooHHWY OiveTal atd Th oxéon

P(r] — ﬂcrp!’qfﬂ—ﬂ

610U 'C.. 0 BiwVUHIKOC OUVTEAETTAG, BhA. 0 dpIBUOC TWY CUVBUAOHWY TWV OTOIXEiWV
(dnA. Tpoohpwy) r amd éva oUvoAo h OToIXEIWV

(umohoviQopevo we  "C, = nl/rl(n — 1))

p n iBavoTnTa éva amoTéAeapa va Tdpel dpvnTIKG TTpAonHo Kai
g n mBavéTnTa £va amoTéAeopda va pnv mdpel dpvnTiké Ttpocnpo, dnAadn

g=1-p



Aedopévou 0TI n didpecog opileTal £TOI WOTE TO APIOU TWV TTEIPAPATIKWY
ocdopévwy va PpiokovTal TTavw amd auto Kai To dAAo AoV KATW Ao AuTo,
gival oagég 611, av n didpeoog eivar 8,0, aTnv TepiMTWON AUTA AUPOTEPA TA p
Kal g mpémel va givar 1/2. Xpnoipomoiwvtag thv E¢iowon

P(r) = Hcr prqfﬂ—r}

Ppiokoupe Thv mMOavoTnTa va Adpoupe £€1 apvnTIkA TTpoohua
P(6) ="Ce x(3)® X 3 =7 X ()6 X 3 = 7/128
Ougiwg, w'TopoUus va uttoAoyigoupe 0TI n MBavoTnTa va Adpoupe emTd apvnTikd
Tipoonua eivai
P(7),is 1 X ()7 x 1 = 1/128

()¢ €k ToUTOU, OUVOAIKA, n TIBavoTNTa va tdpoupe £€1 A TTEPIOGOTEPA APVNTIKA
Tipdonpa oTo Teipapd pag civar 8/128.



Zntdpe va doUpe av Ta dedopéva Hac autd dapépouv anuavtika amtd Tn didpueon
TipA. ETol, ©a ekTeAeoTel pia apgimAsupn dokipaoia.

Apa, éTav etTd anmoTeAéopara AaupdvovTal Tuxaia, TpéTel va Ppoupe Thv
mMOavoTNTa aOKTNONG £€1 N TTEPIOTOTEPWY OpOoIWY Ttpoohpwy (dnAadn 6 OeTikd n 6
apvnTikd mpdonpa). Auth n mBavoTnTa p avtioToixei og 2x8/128 = 16/128 =0,125.

2.Th OUVEXEld OUYKpivoupe Thv TiPh auth pe To P=0,05,
dnAadn mpaypaTomoloUpe Th dokIPA o emittedo onpavTikoTnTac 5% (To Kpioipo
eTiTtedo MOAVOTATWY TTOU XPNOIHOTIOIEITAI CUVABWC).

Aedopévou 611 0,125 > 0,05, n undevikf utdOeon, 6T Ta dcdopéva TPoEPXOVTAl ATrd
g¢vav TAnBuopo pe didueon Tiun 8,0, dev pumropei va amoppiwBei (dnAadn 1oxver).




H dokipagia mpoohpwy PTTOpEi £TIONC va epdpHOOTEi WC Hid eVAAAAKTIKA Un
TTapaueTPIKA dokipaagia t yia oUykpion (EUYWYV TILWV.

TTapddeiyua
Av oKTW dciypaTa avaAUovTal pe dUo peBodouc A kai B, pmopoupe va eAéyfoupe
av ol 0Uo péBodol divouv oTaTIOTIKA didpopeTIKA amoTeAéopara.

Mndevikn uoBeon H, : o1 dUo péBodor dev divouv (OTATIOTIKA) onuavTiKd
O1aPopeTIKA aoTeAéapara.

TTpakTIKd, auTé onpaivel 0TI n MOaAvOTNTA va ed@avioTei Eva BeTiIko (N apvnTIKO)
Tipdonpo yvia kaBe diagpopd cival 5. O apIBUdC Twy BETIKWY R dpvNTIKWY
TPOCAUWY TIOU TIPAYHATIKA AauPAveTal umopei va ouykpiOei e Tnv mBavoTnTa
Tou e€dyeTal amod Tnv e€iowaon

P(r) = "C,p'q"™



TTapadeiyua
O1 ouykevTpwoelg Thg avoooyAoPouAivng (o€ mg/mL) oTo aipa déka doTwv
HETPNONKav pe dUo peBoOdoug pe Ta akoAouBa amoTeAéopara:

Adtng: 1 2 3 4 2] 6 7 8 2 10
MéBodog A: 13 15 o7 09 10 11 08 18 04 1,3
MéBodog B: 11 16 05 08 08 10 07 14 04 09

Eivai otaTioTika onpavTikég o1 diapopéc Twy dUo HeBOdwy pe Pdon Ta Tapamdvw
amoteAéopara?



Av ol TIHéEC ThC HeBodou B apaipeBolv améd Ti¢ avrioToixeg ThG HeBodou A, Ta
TPOONUA TTOU TIPOKUTITOUV €ival + - + + + + + + 0 +,

2.ThV TTPAYHATIKOTNTA £XOUUE €vVId ATTOTEAEOHATA, OKTW HE TIPOONHO + KI €va e
TTpoOonUo -.

H mBavéTnTta va sivai époia Ta oKTW TpoéonUa amé 1o cUvoAo Twv evvid eivai P =
0,04.

Etoy, ya eminedo anpavikotntag P = 0,05, n undevikn uméBean H, amoppimtetat:
Ta amoTeAEapata elval onUavTikd dlaWopETIKA.



Aokigacia U Mann-Whitney

Eivai n yn-mapapetpiki dokipaacia 10odUvapn Tn¢ dokipaagiac t péowv Tigwyv dUo
OEIYHATWY XWPIC va amaiTeiTal n uttéOeon yupw amd Thv KATAVOUR Tou
TTAnGuaopou.

H dokipacia U Mann-Whitney eivai amAf oThv katavonon kai ektéAeon, h
£QAPHOYA TNG oTroid¢ amodeIkvUETAI TTI0 EUKOAA He éva Ttapddeiypd.



TTapddeiyua

‘Eva dciypa opoU aipato¢ avaAlOnKe yia Th OUYKEVTPWON Tou o€ aAPpoupivn, pe Hia
XPWHATOUETPIKA HEBODO HE Th XpHon XPWOTIKAC Kal TTEVTE O1a00XIKEC HETPNOEIC
mou édwoaav Tinég 3,8,4,2,4,7, 3,5 kat 4,5 g/100 mL. MeTd Tnv epappoyn piag
véag Oepameiac oxedlaopévng yid Th geiwon Tou emimédou TNS aAPpoupivng, To
dciypa avaAuBnke Eavd pe Tnv idia diadikaoia, pe TéEVTe d1AdOXIKEC HETPATEIC, TTOU
¢dwoav Tipég 1,7, 3,7, 2,0, 3,9 kar 3,0 g/100 mL. Yrdpx el kdmoia év8ei&n oTi n
véa péBodoc Bepameiac TpokdAeoe onpavTiki peiwaon ota emieda Tng aAPpoupivng;

Opo6c xwpic Tn BOepatmeia

YWYnAOTepEC TILEC OTOV 0p0 LETA Th Ocpameia

ApI1OUOC UYNAOTEPWY

3,8
4,2
4,7
35

4,5

3,9

3,7,39

’

TIHWV

1

0



Opoc xwpic Tn Oepameia  YYnAOTEPEC TILUEC OTOV 0p0 UETA Th Oepameia  ApIOUOC UWYNAOTEPWY

TILWY
3,8 3,9 1
4,2 - 0
4,7 - 0
35 37,39 2
45 - 0

@cwpoupe 0TI N CUYKEVTPWON TS aAPoupivng Tou opoU HeTA Th Bepameia, TTpETel,
av pgn T1 dAAo, va givar xapunAotepn amé auth Tou opol Trou dev £xel uTToPANnBei oc
Ocpameia. Emopévwe, ival KatdAAnAn pia povotAsupn dokipaaia.

Avapévoupe OTI: 0 dpIOUOC TWV TTEPITITWAEWY OTIC OTTOIEC 0 0POC TTOU £XEI
uttoPpAnOcei ae Bepameia divel uynAdTEPN TIPUA amd Evav opd TTou dev X el uTTOPANBEi
oc Oepameia va eivai HIkpag.



Opoc xwpic Tn Oespameia  YYnAOTEPEC TILUEC OTOV 0p0 UETA Th Oepameia  ApIOUOC UYNAOTEPWY

’

TILWY
3,8 3,9 1
4,2 - 0
47 - 0
35 3,7,39 2
45 - 0

To agUvoAo Twyv ap1Buwy aThv TPIiTN OTAAN, 0€ AUTAV ThV TTEPIiTTTWON, ival 3 Kal
gival To OTATIOTIKO OTOIXEi0O ThG doKIpaaoiac.

O1 Kkpioipeg TIHEC TTOU 0ONYoUV OTNnV amoppiyn ThG HNOEVIKAG uTtdBeong civai
EKEIVEC TIOV gival UIKpOTEPEC N ¢ TWV ApIBPWyY TTou TTapoucid{ovTadl aToV
TTivakd.



Mann—Whitney U-test. Critical values for U or
the lower of T and T at P = 0.05

N no One-tailed test Two-tailed test
3 3 0 NA
3 4 0 NA
3 5 1 0

3 6 2 1

4 4 1 0

4 5 2 1

4 6 3 2

4 7 4 3

5 5 4 2

5 6 5 3

5 7 6 5

6 6 7 5

6 7 8 6

/ 7 11 8

The null hypothesis can be rejected when U or the lower T
value is less than or equal to the tabulated value. NA
indicates that the test cannot be applied.



Ma pia povomAeupn dokipaaia yia P = 0,05, pe mévre peTpnoei¢ oc KABe
TEPITITWON, TO OTATIOTIKO OTOIXEi0 TTPETEl va €ival ¢ 4 edv n pundevikh uttdBeon
TIPOKEITAI VA ATToppIPOEi.

2 70 Tapddelyud pag pmopoupe, £Tol, va amoppiyoupe Thv Hy, dnAadn, n Bepareia,
mOavwe, Helwvel To emiedo TG TPWTEIVNG aTov 0p0.



TMapadeiypa (Un avaAuTtiko)

2 1ov Tivaka divovral Ta oAIkd aiwpoupeva cwparidia (total suspended

particles, TSP) ae ug/ms3 avov aépa, otoug ataBuoug TTaykpdr: kai Katexdkn, Toug
oUo mpwTou¢ pRveg Tou 2017. Na eAeyxOei av urtdpxel oTaTioTikA didgopd oTn
pumtavon peTall Twv oTaABpPWV.

Huepounvia TTaykpari Huepounvia Karexakn
10/1/2017 61,67 2/1/2017 83,49
22/1/2017 48,75 4/1/2017 37,96
26/1/2017 40,83 6/1/2017 34,71
28/1/2017 29,17 8/1/2017 62,57
30/1/2017 20,42 10/1/2017 106,11
1/2/2017 50,42 12/1/2017 101,07
5/2/2017 28,75 14/1/2017 61,85
7/2/2017 97,08 5/2/2017 32,13
9/2/2017 108,75 7/2/2017 53,94
11/2/2017 55,00 9/2/2017 136,76
13/2/2017 58,33 11/2/2017 51,79
15/2/2017 37,92 13/2/2017 62,94
17/2/2017 16,67 17/2/2017 47 14
19/2/2017 29,17 19/2/2017 41,37
23/2/2017 36,67 21/2/2017 65,56
23/2/2017 70,44




AvaAuon oto Aoyiopiko ChemStat

O €AeyxoC¢ TNC KAVOVIKOTNTACG €ival amapaiTnToC.
Me 1o kpiThpio Anderson-Darling kai yia emimedo onpgavTikoTnTag p = 0,05 dev
O1aTIOTWVOVTdI OTATIOTIKA ONUAVTIKEG ATTOKAICEIC ATTO TV KAVOVIKOTNTA.

H mapapeTpiki dokiyacia yia TiI¢ HEaeg TIHEG deixvel 0TI n pndevikn uTtoOeon
dev pmopei va amoppipBei (p = 0,085).

To OXeTIKA HIKPO TOUC HEYEDOC Kal To Yeyovog OTI TpOKeITAl Yid TTepiPaAAoOVTIKA
OciypuaTta mpEmel va Hag KAvel eTIPUAAKTIKOUC WE TTPOC TV KAVoVIKOTNTA.

To 10xupd KkpiThPIo Twv Shapiro-Wilk oTo mpwTo deiypa diamioTwvel oTATIOTIKA
ONHAVTIKEG ATTOKAIOEIC ATTO TNV KAVOVIKOTNTA.

EvaAAakTikd, e€eTaloupe Ta amoTeAéopuaTa UN TTAPAUETPIKWY EAEYXWV.

H un mapapeTpikA dokipacia pe To kpiThpio Mann-Whitney kai n mapaAAayn Tng
pe Th H€Bodo Monte-Carlo pe avripeTaBéoeic deixvouv 0TI N PNdeVIKA uTtoBean
npémel va amoppieBei (p-value = 0,032 kar 0,031, avrioToixa). AuTé onuaivel
OTI TTPETTIEI va UTTAPXEl OTATIOTIKA oNUAvTIKA diagopd aTnv aépia putavon Twyv
OU0 TTEPIOXWV.



Two Independent Samples tests - 2 tailed

Anderson-Darling Normality test:

p1-value= 0,062292 Sample1-Normality may be assumed

p2-value= 0,110994 Sample2-Normality may be assumed

’

Meani= 47 97222 Mean2= 6561616

Var1= 682,338 Var2= §28,6293

Test of variances with F test ]
-value= 0,721449 Equality of variances may be assumed

2 tailed parametric t test:
If equality of variances may be assumed)

t-value= 1,783138

p-value= 0,085036 Null hypothesis, mean1=mean2, may be assumed at level 0.05
If equality of variances may be rejected

t-value= 1,788904

p-value= 0,084082 Mull hypothesis, mean1=mean2, may be assumed at level 0.05

Z tailed Permutation test

p(permut.)= 0,0793 Equal variances are assumed

2 tailed Mann-Withey Non-Parametric test |

U-value= 66 7= -2.13475

(p[asymp.F 0,032781 Null hypothesis may be rejected at level 0.05
2 tailed Mann-Whitney Permutation test

Qi permut.)= 0,0312 Null hwpothesis, d = 0, may be rejected at level 0.0

Monte-Carlo i 10000
Elapsed time 0,053 min




Na va doUpe o€ Tola TTeploX N N puTTavon ival HIkpOTEPN, HTTOPOUHE va
XPNOIHOTIOINOoUE Ta Onkoypdupara.

TTaykpari: didueoog = 40,83 ug/m3 Karexdkn: didueoog = 62,21 ug/m3

2 UVETTWC, HTTopoUlE va cuptrepdvoupe o0TI oTo TTaykpdTi n aépia putmaven gaiveral
va eival giIkpoTepn amoé Thv pumavon othv Katexdkn (TouAdxiotov oToug U0
TPWTOUC HAveg Tou 2017).

25

1257

100

507

257

D—l

Naykpatt Kateyakn
group



TTapadeiyua

EupoAialovrar 200 avBpwToi yia To véo 16 TNG ypiTth¢ Kai o1 185 amokToUv avoaia.
ZnTeiTdl vd 0pigOUHE TO TTOOOOTO ETITUXIWY p KABWG Kal va opicoupe €va didoTnua
gpmoToouvng 99,5 % via To mapamdvw amoTéAEopa.

To HIKpOTEPO UTTOOUVOAD TipETrel va €Xel TouAdxiaTov 10 maparnphoei¢. EdW €xoupe
15 amotuxiec > 10.

EkTigoUpe TiIc MBavoTnTeg Pdoer Tou deiyuatog: p = 185/ 200=0,925,g=1-p=
0,075.

Bpiokoupe To Zz,, 6TTWG KAvApe TTIO TTAVW TTov gival igo pe 2,58.

Bpiokoupe didoTnpua epmiaToouvng: 0,925 + 2,58 x (0,925 x 0,075/200)1/2 =
0,925+0,048 =0,877 ¢wc 0,973.

AMec onuavtikéc doKyaolec

Tukey's

Dunn's

Kruskal-Wallis n pyn-mapaperpiki 10odUvapn Tng
AvdAuong AiakUpavong-Analysis of Variance
(ANOVA)




TTapouciaon oTaTioTIKWY OcdOUEVWY OE Wid EPEUVNTIKA
avagpopa

Ta amoTeAéopaTa Twy OTATIOTIKWY avaAUoswyv PonBolv aTnv Katavonon Tou
amoTeAéoUATOC TG HEAETNG, TT.X.

av Kdmoia petaPAnTn emnpedlel To amoTéAeopa,
av ol getapAnTéc oxeTiCovral,

av ol diapopéC HeTall Twyv opadomoinpévwy dedopévwy-TtapaThpRocwy dla@épouv
A OX! KATL.

H oTaTioTikA ©a péTel va XpnoIHOTIOIEiTAI YId va TEKHUNPIWOE!I TA EUpAUATA
Kdl va ponOnael oTnv e€aywyn avTIKEIHEVIKWY CUUTTEPACHATWV.

Emopévwe, 6Tav avagépeTe TA OTATIOTIKA ammoTeAéopaTta Tou oxeTilovTal HeE TN
HEAETN 0AC, «UTTOTALTE TA» OTA TPAYHATIKA aTtoTeAéopaTa.

Aopn epeuvnTIKAC avawopdc: TiTAog, TtepiAnyn, sioaywyh, H€Oo0doI-BswpnTIKO
uttopaBpo, amoteAéopara, cu{ATnon, cupttepdopara, PipAioypagia




Avapopd dTToTEAECUATWY TTEPIYPAPIKAC OTATIOTIKAC

Méoeg TIHEG

1. AvapépeTe tavra Tn péon Tipn padi pe éva pétpo petapAntotTntac (TUTTIKA
amokAIon N TUTTIKO o@dApa Tou HEoou 6pov).

AUo ouvnBiopévol TPOTIOI yId va EKPPACTEI 0 HEGOC 6POC Kal N HETAPANTOTNTA
paivovTal TapakdTw:

"2 UVOAIKN OUYKEVTPWON VITPIKWY 16VTWYV o€ deiypara vepou (n = 128) amo tn
Aigvn TTaupwTida, To Mdio Tou 2004, katd péoo 6po 1,2 mg/L (s = 0,4 mg/L)."
S = TUTTIKA amtokAion

"2 UVOAIKN OUYKEVTPWON VITPIKWY 10vTWY o€ deiypara vepou (n = 128) amoé tn
Aigvn TTaupwTida, To Mdio Tou 2004, katd pégo 6po 1,2 + 0,4 mg/L."

O TeAeuTaio¢ auToC TPOTIOC ATIAITEI OUYKEKpPIPEVA va avagépeTal oTic MeBodouc
TNG €pyacidag Tolo €ivai To HETPO HETAPANTOTNTAC TTOU AvAPEPETAI OTO HECO OpPO.



Avapopd admtoTEAEOUATWY TTEQIYPAPIKAC OTATIOTIKAC

Méoeg TIHEG

2. Eav Ta ouvoTTIKA oTaTioTIKd aToixXeia tapouaid{ovTal e ypd@IKA HopPh
(oxnpa), pmopei amAd va avagépeTal To ATTOTEAEOHA OTO KEIHEVO WC:

"H péon TIHA TG OUYKEVTPWONCG VITPIKWY 10vTWY aTh Aipvn TTappwTida au§ honke
katd 15% (n divetar n améAutn av€non o mg/L) petau Mdiou kai Zemteuppiou
2004 (oxnpa...)"



2Uxvotntec
Ta dedopéva ouxvoTntag mpémel va ocuvoyilovTal 0To Keipevo pe KaTdAAnAa
HETPA, OTTWC TT000OTd K avaAoyieg.

"Katd tnv mepiodo Tou 9Oivotwpou, 1o 47 % Twyv deiypdTwy vepoU kai To 24%
Twv deIyHdTwy Tou vepou Twy mopwy (pore water) Twv I{nUdTWY TTEpIEixav
OUYKeVTpWwoelg HeyaAUTepeg amo 1,0 mg/L (TTivakag n Papddypappa-
IoToypappa).”



Avapopd admoTEAEOUATWY CUUTTEPAOUATIKAC OTATIOTIKAC

2.T0 TTdpadkdTw Ttapdadelypd, To Paciké amoTéAeopa eppavileTal ge PTTAE Xpwia
Kdl TO OTATIOTIKO ATTOTEAEDHA, TO OTIOI0 TEKUNPWVEL TO eUphid, €ival HE KOKKIVO.

"H péon ouvoAIKh OUYKEVTPWON VITPIKWY 10VTWY 0TO vVEPO TG Aipvng TTapupwTidag
ueTal Maiou (1,2 + 0,4 mg/L, n = 128) ka1 Zemrepppiov (1,6 + 0,3 mg/L, n =
114) Tou étoug 2004 mapouadiace onuavTikn au¢non (0,4 mg/L) (Sokipagia t duo
Héowv TIHWV detypdTwy, p < 0,001)."



2 UVOWIoNn TWV OTATIOTIKWY ATTOTEAEOUATWY TWV OTATIOTIKWY OOKILACIWY O€
ypapAuara

Edv Ta amoTteAéopara ou mapouaidlovTal ¢ éva oxAHa £Xouv UTTOOTEI Hid
ouuTtEpaopaTIik dokipaoia, eival okdmigo va cuvoyilovTal Ta aToIXEid

Th¢ doKIpaagiac auTnc o éva ypdenud, yid Th ypnyopn Kkatavonon Tne onpaaciac
TWV gupnudaTwy. EmipdAAsTal va oupttepiAauPpdavovTal TANPOYopiEeC aTIC
MeBodouc  atn AeldvTa Tou oXAHATOC, Yid va EnyeiTal To ocuaThia
KWOIKOTT0IiNONG TTOU XpNOIHoTIoIEiTal.

MEBodoI TeEpIYpAPAC TWV OTATIOTIKWY AToTeEAEOUdTWY TtapouaidlovTal
TTAPAKATW.

TTapadeiypara: ZUykpion opddwy dedopévwy (dokipaaiec t, ANOVA KAT.)
H oUykpion Twyv péowv TiIHwy Twy OU0 N TepiogoTEpwyY opddwy ameikovileTal

ouvhBwg o papdoypdupara (bar graphs) Twv péowy TIHWY HE TIG OXETIKEG
YPAUUEC opdaApaToc.



2. UVOWIoN TWV OTATIOTIKWY ATTOTEAEOUATWY TWV OTATIOTIKWY QOKIUACIWY O€
ypapAuarda

-
o.=]

b & &
Ma dvo opadec, o HeyaAUTEPOG
péoog 6poc umopei va éxel 1-4 15
dOTEPIOKOUC KEVTPAPIOHEVOUC TTAVW 12
oTh Ypapun opdAparoc yia va deiel
TO OXETIKO emiTtedO TNG TIPAG p. )
Fevika, "*" onupaiver p <0,05, "**"
onuaivel p <0,01, "***" gnuaivel 6

p <0,001 kai "****" gnuaivel

p <0,0001.

2 £ OAEG TIG TTEPIMTTWOEIG, N TIHA p
TPETTEI VA AVAPEPETAI KAl OTN
Ae{davTta Tou oXAHATOC.

La

ZUVKEVTPWON VITPIKWYV 16VTWYV, mg/L
o

Mdiog ZETITEURPIOG

Méaeg TWEG oUyKeEVTPWOEWY (+ TUTTIKA
QTOKALGN) VITOIKWV LOVTWV aTO VEPO
¢ Alpvne Maupwtidag to Mawo Kat to
Zentéuppro tou 2004. ApOudg
detypatwv: Mawog n=128 Zemtéupplog
n=114

Aokwaala t-unpaired

BaBuoi eAcuBeplag: 240, p <0,01.



Ma TpeI¢ Hh TepI00dTEPEC OHADEC
uTtdpxouv 0U0 TPOTIOI TTOU CUVABWCG

3 104
XPNOIHoTIoI00VTdI: YpapUEG A vpdpuaTa. 2 ; —T‘—
To oUoTnpa mou TpoTipdrar e€aptdTal &5 ——
amo To M600 TEPITAOKN gival n olvoyn  § ©
TWV ATOTEAEOUATWY. 3 4 10
To mapakdTw Tapdadeiypa deixvel Tn = N :
oUYKPION TPIWV HECWV TIHWY >
ouykévtpwong Cr oe deiyyara mooigoy MW 0 N S -
vepoU amod Tpia AvaAuTikd Epyaothpia =P AZTHPIO

(A, B, ). H ypapun mou eKkTeiveTal ot
OU0 veIToVIKEG pdPOouC UTTodEIKVUEI OTI
dev €ival oTaTIOTIKA onPavTIKA , ,
S1apopeTIKEG o1 péaeg TIHEG (e Pdon To AT’I'OTEAEO'[J(XTO,( OUYKEVIpPWOEWY §'r'
doKigaaoia ToAAATTAWY OUYKpioEWV). (JLYOVTCXL OLHEgES THHES £ TUTTKN ,
KaBuc n ypauun Sev TepiAaupaver an?KALan) g€ b',etyuara MOOYIOU VEPOU, AT
uéan TIPA Tou T, eixvel 6TI o Hédog Tpla AvaAuta Epyaatrpwa (A, B, T). H
6pOC TOU sival onuavTIkd dlagopeTike  YPAHHN Tavw amo Ti¢ paPooug Oelxvet
TOOO ATIO TOU A 000 Kal atmd To HECO gg:cgggogcoof:;gg?;;}:;;gfi:ug
322;: Lé pBu'nUggon%%plozgoTo%(: ;:;cé HE TOV ( Aom,uaa(a Krus{ml— Wal/i’s kat Aokaaoia
kwdikoToinanc (ypauuh A yodupara) Dunns’nof\i\ani\w,v wykptaswv). C?(
divovtal oTh Ae{dvTa Tou oXAUAToC. apBpol mavw amo Tig papooug deixvouv
Tov avtioTtolxo aptOuo detypatwy.



Orav o1 ypappég dev pmopoUv eUKoAd va xapaxOouv yid va ouvoyiooupe To
amoTéAeopa, n evaAAakTIKh AUon gival va xphoipdomoinBouv Ta (kepaAaia)
ypdupaTta TomoOeTnuéva TTavw aTo TIC YpAUUEC opdApaToc. Ta Kolvd ypduuara
peTall Twv opdadwy dedopévwy deiXVouv U aTATIOTIKA onpuavTikA diagopd.

3 B 200C

= 0

0

P} A

g 80 C AC AC

S

v, ] 60 a
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S 40
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= 20

b

S

© 0 -
5 MeBavoAn Nepo MeBavoAn:Nepo (1:1)

Endpaon tou daAuth Kat the Beppuokpaoiac atnv amodoon ekxUAlone (Léon
TWA 7 + TUTTIKA aTmOKALGN) avTo elOWTIKWY UTTATIKWY aTTo POpLAKEUTIKA
QUTd. Ta OLAPOPETIKA YpaUHATA JE(XVOUV TTATITTIKA ONHAVTIKEG JLAPOPES
péowv twwv (dokwaoia Tukey's, p <0,05)



2 Uvoyn avaAUoswy oUuoX ETIONC Kal TTaAivopounonce

Ma Ta dedopéva ovoxéTiong (vypapnuara X,Y) ota omoia £xe1 yivel gia avdAuon
ouax £Tiong N maAivépopnong, ival ouvnoe¢ va diveTal pia avagopd Twv
KUPIOTEPWY OTATIOTIKWY SOKIYACIWY (T.X. I, r?) Kal HIdG TIHAG p TAVW aTO
vpdenua, e OXETIKA HIKPA YpAUHATooEIpd, £TOI WOTE va gival d1akpITIKA. Tia
otroladhToTe TTaAivopopunon, Tpémel va xapaxBei n euBecia kaAUTepng TTpoodppHoynG
Kal n e€iowaon TNC YPAUHIKAC GUOXETIONG TTOU TTAPEXETAI ETTIONC OTO Ypd@nud.

40 1 y=1.779x-3.58 i
p < 0,0001
30 1 2=09723

n = 20 éeiypara

MéBobdoc B

10 -

T T T T T T T 1

5 10 15 20 25
MéBoboc A

ZUykptan 0o avaAutikwy peBodwv (A kat B) ywa tov mpoadioplouo
eVO¢ avaAutn ge elkoat delypata



O aoTepiokog pTropEi emiong va xpnoigotmoinOei o€

2

TIVAKOTIOINUEVA ATTOTEAETUATA CUVTEAEOTWY
OUOX£TIONC, OTIWC QAIVETAl TAPAKATW. '
MTopeiTe va XpNnoILOTTIOINCETE Wid UTToohpEiwan yid > 0
va opiOETE TIG TIHEG p TTOU AVTIOTOIXOUV OTOV 1
apiOud TWv AoTEPITKWV. ,
=3

Spearman correlation=0.84
Pearson correlation=0.67

o:
e
: o
@ o

om0 el T
od:%@ ..

ZuvteAeatéc auoxétiong (Spearman rank-correlation coefficient) petaéu
TEPPBAAAOVTIKWY TTapapéTowy Kat awbBoviag {womAayktov, Plopalag, PevOKwyY

£WOWV Kat Yapwwv oe pa Aluvn

Ogppokpacia  AAardétnTa AlaAuTé oguyovo pH
{wotTAayKTOV 0,501*** -0,092v0 0,373*** 0,272***
Biopada 0,350*** -0,285*** 0,189+0 0,074+
Bevlika €idn -0,450*** 0,230** -0,522%** -0,077v°
ydapia -0,583*** 0,426*** -0,379*** -0,261***

ApiBuog deryuarwy n: 78, yo: un onuavriko, *p < 0,05, **p < 0,01, ***p < 0,001

3 R S
e : : :
It B A S
2 0 2 4 e
X
Bdabog OoAepbTNnTa
-0,091 0,345***
-0,370*** 0,216*
0,278*** -0,511***
0,408*** -0,437***



Tumkn arokAion (standard deviation)

MéTpo TG diaommopdc Twyv dedopévwy amo Th HETH TIUA.

IMNa kavovikR katavoph 0edopEVWY, N TUTTIKA attokAIon €X &l Hid eTITTAEOV
TAnpogopia, Tov kavova 68-95-99,7, o omoio¢ pag Aéel TTolo TOCOATO TWV
dcdopévwy PpiokeTal oe amootaon 1, 2 A 3 opéC TNV TUTIIKA amtdkAion atd
Th HEon TIUA.



Tumko opaApa péonc Tipng (standard error of the mean)

MéETpo TG eyyUTNTAG TG EKTIPNOAG pag ath péon TipA. Aivel To didoThua
gUTTIOTOOUVNG YUPW ATTO ThV EKTIHOUUEVN Héan TIUA 6TTou akoAouBcei Tov idio
kavova 68-95-99,7 AAAA auTtni Th popad ox! yia Ta dedopéva autd kad'
auTd aAAd yia Tn péon TIUA.

AUTO ptropei va emekTadei oth dokipacia (test) Twv diagopwyv petalu
pHéowv TIpWY (TT.X. UNdEVIKAC uTTOBeONC).

(Av To di1doTnua spmioToolvng 95% yUpw améd Thv ekTipoUpevn amdédoon
eKXUAIONG €vOC ouaTaTikoU pe Th diadikaagia A dev Tépvel (EMIKAAUTITEI) Thv
EKTIHoUpEVN amodoon He Th diadikaagia B, TéTe o1 amodooeig ival oTaTIoTIKA
onpavTika dia@opeTIKEC HeETAU TOUC.)

2npavTikn onpeiwon: To TUTIKO o@dApa TnG péong TIUNG e€apTdrar amé To
HéyeBoc Tou (oTaTioTikoU) deiypaTtog. KabBwg To péyeBoc Tou deiyuarog
TEivVEl TTPOC TO ATTEIPO, TO TUTTIKO OPAAHA TEivel aTO HNOEV.



TTote Ba xpnoipomoiNow TNV TUTIKA ATOKAION KAl TOTE TO TUTIKO
opaiua?

E€aptarai... Av To pAvupa ou BéAoupe va dwaoupe oXeTi(eTal e TN
diaomopd (HeTaPANTOTNTA) TWV dEDOUEVWY, TOTE N TUTTIKA aTTOKAION gival To
KaTdAAnAo HETPoO.

Av evdiapépel n diakupavon Twy HEowY TIHWY R n oUyKpion (dokipaagia)
diapopwVv HeTAEL HEOWV TIHWY, TOTE TO TUTTIKO opdAAla €ival To HETpO.

If the purpose is Descriptive use standard Deviation; if the purpose is
Estimation use Standard Error

To didoTnpa gumioToouvng yUpw ato Ta dedopéva (SD) i Tn péon TIpA
(SEM) amtaiTei Ta dedopéva va akoAouBoUv Kavoviki KaTavoun.



O1 paBuoi eAcuBepiac kaBopilouv Kai Thv TIUA t.

2. UveTtwg, oTtav oxedialovTal Teipdpara TPETEl va KATAARYoupE 0 éva
ouupipaopd peTall Tou emimédou ePTIOTOOUVNG KAl TOU POPTOU £pyaaciac
(ap1Bpoc derypaTwy).

2 ToV Tivaka Twv TIHWV t, o1 TIHEC HelWvovTal amdTopa amd Toug 2 atoug b df
(3 éwg 6 emavaAhyeic) aAAd TOAU TTio apyd oTh ouvéxeld.

2Znpeiwon: O mivakag Twy TIHWVY t dev £xel XWpo yid Thy avagopd 0Awv Twv
PaBpwyv eAeuBepiac. MNa apiBud peTpnocwyv peyaAuTtepo Tou DO xpnoipotoleiTal
n Tiun t Tou 50.
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